

బిజినెస్

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 32 * సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి * సంచిక 45



ప్రధాని శ్రీ జవహర్లాల్ నెహ్రూకు జేజేలు!
14 తేది శ్రీ నెహ్రూ 72 వ జన్మదినోత్సవం



ఆమెరికా ఆద్యక్షుడు

9 వ తేది రాత్రి 10-45 వరకు వన తెక్సింపునుబట్టి ఆమెరికా ఆద్యక్ష ఎన్నికలో డెమోక్రటిక్ పార్టీ అభ్యర్థి కెన్నెడీకి 3,33,39,148 ఓట్లు (ఎలెక్టోరల్ ఓట్లు 303-23 రాష్ట్రాలు); రిపబ్లికన్ అభ్యర్థి నిక్సన్ కు 3,30,16,402 ఓట్లు (ఎలెక్టోరల్ ఓట్లు 185-24 రాష్ట్రాలు) వచ్చినవి. కెన్నెడీ విజయానికి యిటు కమ్మునిస్తుండగా అటు పశ్చిమరాజ్యాలు; తటస్థ దేశాలు తమ హద్దాన్ని ప్రకటించినవి.

పట్లంరాజుగారిలో నేషనాక్సికత కొరవడింది! కాంగ్రెస్ ఆద్యక్షునకు వ్రాసేబదులు ఫ్రంటునాయకులనుపిలచి సంప్రతించివుంటే అనుకూలవాతావరణం ఏర్పడివుండేది

రాష్ట్ర కాంగ్రెసులోని ఉభయవర్గాల నాయకులతో కల్పంరాజుగారు చేస్తామన్న మంతనాలు యిచో యిక్కడ ప్రారంభం కాలేదు. అల్లూరి సర్వకారాచారాగారు ఈ వుదయమేనచ్చారు. ఈ నాయకులకు మళ్ళీ కర్పూలు వెల్లువ్చారు. నవంబరు 11 న కాని తిరిగిరాకు. బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు 12 న తిరిగివస్తారు. 15 వరకు రాజధానిలో కాలేసని కృస్తుతం బిక్యఫ్రంట్ నాయకత్వం చేకట్టిన ఏ. సి. నువ్వా రెడ్డిగారు చెప్పివెళ్లారు. క్రడర్ కాంగ్రెసు ఆద్యక్షతవచిబాధ్యత స్వీకరించడానికి కల్పంరాజుగారు పరతులు వెళ్లూ కాంగ్రెసు ఆద్యక్షుడు నీలం సంజీవ

★ మా హైదరాబాదు విలేఖరి ★
ఇక్కడ ప్రాంభించడానికి ఆవకాశంలేదని కల్పంరాజుగారు చెబుతున్నారు. కాంగ్రెసు ఆద్యక్షుడు బరిస్పా కర్వలన ముగించుకొని నిన్నునూ ఇ చా లో న్యూఢిల్లీ చేరువుంటారు. సమాధానం లేచో ఎట్లుండో కల్పంరాజుగారి చేరవచ్చును. ఈ సమాధానంలో కల్పం రాజుగారు కోరిన చూమాలతో కాంగ్రెసు ఆద్యక్షుడు ఏకీభవించరని కేరచెప్పవక్కరలేదు. ఆకంస్థితిలో ఏమవుతుందనేదే క్రవ్వు. క్రడర్ కాంగ్రెసు సమాజాన్ని జరిపించి, నూల పకోర్తెడ్డిగారివైన తావతి పరకే కృతిపాడిందిని వి క్యా స రా హీ త్య తీర్మానంపై చర్చించాలని కోర్తాము. అందు కని రిక్వీజిషన్ మో డీ కు యిస్తాము అని ఫ్రంట్ నాయకులు చెబుతున్న విషయం చూడా దినవక్రతులు చూసేవారికి తెలుసు. విక్యాసరాహీత్య తీర్మానం కాంగ్రెసు అధ్యక్షుల వర్గానికి అనివారకే కంపించాము. దాని విషయమై పార్లమెంటులో బోర్డు ఆ ది వ ర కే చర్చించింది. కాబట్టి ఈసారి కాంగ్రెసు ఆ ద్యక్షుడు పార్లమెంటులోబోర్డు కాని కార్యవర్గాన్ని కాని పం క్రతించనండానే అలాంటి తీర్మాన క్రతిపావనక అనుమతించ వచ్చుననమాదా ఫ్రంట్ నాయకులు చెబుతున్నారు.

నిశ్చయించింది. కాబట్టి దాన్నిక్కడ క్రస్తి వియటకుతేయడం సాధ్యమయేపనికానని అధికారపక్ష నాయకులు చెబుతున్నారు. వైగా కల్పంరాజుగారిని అందరూ కావాలని అధ్యక్షులుగా కోరుకుంటున్నవ్వడు వారికి సం తృష్టస్వీచ్ఛ సమాకారం ఇవ్వడం అవసరమని చెబుతున్నారు.

ఇక్కడి నాకావనినం, ఆయాగ్రామీణుల ఏర్పడలయూస్తే ఒకవిషయం తోస్తున్నది. ఏవో పరతులు కోరుకునూ కల్పంరాజుగారు కాంగ్రెసు ఆ ద్యక్షుడు చేక (నిజానికి ఆయన చూమాల ఇచ్చినా వాటిని తీర్చవలసినవారు ఇక్కడి కాంగ్రెసు నాయకులే) ఈ క్రై రం చాగినే బి కు లు బ్రహ్మానందరెడ్డి, ఏ. సి. నువ్వా రెడ్డి లాంటి వారిని ఆహ్వానించి
—కోరవ 7.వ కేరకో



రెడ్డిగారికి వ్రాసిన ఉత్తరానికి సమాధాన మింతవరకూ రాశేడుకాబట్టి సంక్రితింపులు

విక్యాసరాహీత్య తీర్మానానికి అనుమతి ని రా క రి న్నూ పార్లమెంటులోబోర్డు అదివంకే

సి.నె.కె.బి

చర్చివ్యాధులకు ఎత్తవ మందు

బ్రండు, గాయతులు, కురిపులు, దురిసలు, బొంబలు, పగిలూ, మొటిమలు మొదలగు మొదటి తీక్కుతీక్కుగా నివారించుము.
ఇండయన్ మెడిసిన్ షోస్.
విల్లూరు ముయిబాద్ ముయిబాద్

నెల్లూరుజిల్లా లారీ ఓనర్ల సంఘము
(రిజిస్ట్రేషన్ నెం. 10/60-వ)
నెల్లూరు-2.

సోదర లారీయజమానులకు విజ్ఞప్తి.

లారీలు ఎక్కువ శేషముతో కరుగవుచున్నవి నై సాధుమవారికి జిల్లా వున్న తాధికారుల వలన తెలియవచ్చినది. ఇట్లు శేషముగానడుపుట లారీలకు వేసిన సాయములు చెడిపోవుట, బయ్యెట్లు యెక్కువ కాలము రాకపోవుట, దారినపోవు కాల సాగులకు క్రమాదము, ఇన్ని ఇబ్బందులు గల దారినీ మనము మనమే, తాధికారులు చక్కవుచున్నామటకు పూర్వమే సరిచేసుకొనుట మంచిది. అందుచేత యాచర్యుని యజమానులు గమనించి తోనులలోగాని, ఇతర పూర్వలో పోవునట్లు 15 మైళ్లకు మించకుండగన, యి తరీ కొద్దవూడ 20 కే 25 కు మించకుండవట్లును నడువలసివదిగా, వారి ద్రవ్యవల్లకు గట్టిగా చెప్పి తేయించవలసివదిగా కోరడమైనది.

సంఘములో చేరినవారు తక్షణము చేరి, సంఘమువారు బయ్యెట్లు, లోడు విషయములలో చేయవలసి సహాయపడవలసివదిగా కూడా కోరడమైనది.

సంఘములో చేరిన మొదట్ల వారి చందాలు సక్రమముగా చెల్లించవలసివదిగా కోరడమైనది.

—బి. వెంకటసుబ్బయ్య,
కార్యదర్శి,
నెల్లూరు, 7.11.60.

గుంటూరు ప్రెస్సివల్ట్ మున్సిపల్ కార్పొరేషన్
O. S. 188 of 52. M. P. 1535 of 59.
దూర్జితీ నారాయణరావు —వాది.
యక్కలూరి అంకయ్యవైరా—ప్రతివాడు.
వాదికిపున తెలుపునది ఏమనగా:-
యా తెంబరులో వై కొద్దవారివల్ల 2-వ ప్రతివాది అయిన యక్కలూరి అంకయ్య తాలూకు యా దిగువ వుదవారిందిన ఆస్తిని వై కొద్దవారివల్ల 5-12-60 తేదిన కొద్దలో బహిరంగముగా యాలము చేయబడును.

— పై దూర్జితీ :—
గుంటూరు తాలూకు గుంటూరు గ్రామంలోని 2-వ ప్రతివాది తాలూకు ప్రతివాది అయిన యాలము కాబోవు స్థిరాస్తి వివరము:-
గుంటూరు పార్లమెంటు 17, కొత్తపాడు 23, స్టాక్ నె 13 కు, బవుల సర్వే నె 387 కు విస్తీర్ణం 2736 చ. అ. పోడు నె 301/23 కు ఆసెస్ మెంటు నె 15301 కుగల పెంకటిల్లు, స్థూలముకు మాడ్లు. [కూ] తిరువీధుల చా గొండ్రంగారి యిల్లు [వ] పల్నాడుకొద్ద [క] యక్కలూరి అంకయ్య తాలూకు ఆను కొన్న గొడ [క] క్రమక్రమ గారి యిల్లు. యా మధ్యస్థమున్న, పెంకటిల్లు, తిల్లులు, ద్వారాబంధించబడి వనో.

—పల్నాడుపాట దా. 7000/- అ.
—చి. గోపాలకృష్ణమూర్తి,
వాది అడ్వోకేటు.

జి.వి.సాన్ రైతు చందా

1 సంవత్సరమునకు	నూ. 10-0-0
6 నెలలకు	5-0-0
వినీ ఆర్థిక	0-0-20

జి.వి.సాన్ రైతు

శ్రీ కార్యదర్శి, కార్యక బహుళ అధ్యక్షుడు
11-11-1960 - శుక్రవారం

కెన్నడీ విజయం

అమెరికా అధ్యక్షుడు డెమోక్రటిక్ పార్టీ అధ్యక్షుడు జాన్ కెన్నడీ అఖండవిజయం పొందాడు. ఎనిమిదేళ్లుగా పరిపాలన నెరవేరుచున్న రిపబ్లికన్ పార్టీ కు రాజయం చెందింది.

కెన్నడీకి విజయంకాకాదున్నవనే భూతలలు వస్తుండేనా, పోలింగు జరుగనిదే యిదమిద్దంగా చెప్పలేని అస్థిమిత వాతావరణం వుండేనని. తటస్థులైన ఓటర్ల సంఖ్య అధికంగా వుండడమే తనకి కారణం. అమెరికా ప్రజలలో అధిక సంఖ్యాకులు ప్రాచ్య దేశాలకు వలసపోయినవారు కావడం, జాన్ కెన్నడీ కార్యకర్తలకు మరణం కావడంవల్ల, మరకారణంతో కెన్నడీని వ్యతిరేకించే ప్రజల వైఖరి బహిరంగంగా కాలిఫోర్నియా, తటస్థ ఓటర్ల మొగ్గు రిపబ్లికన్ అధ్యక్షుడు రిచర్డ్ నిక్సన్ కైపు వుండవచ్చునని అమెరికాలోని భారత శత్రుత్వా విశ్లేషణలు గూడా ప్రూహించారు. కాని అమెరికా శ్రమలు మతానికి ప్రాధాన్యమివ్వలేదని రుజువైనది. కెన్నడీ గెలుపును, అమెరికా అధ్యక్షుడు ఎన్నిక కోసంలో ఆరి తేరినవాడుగా పేర్కొనబడే పోల్స్ నోట్ గ్యాలరీ, ఎన్నికకు ఒక్కోసో ముందు పుస్తకంగా చెప్పగలిగాడు.

అమెరికాలో వుండేవి రెండేరెండు రాజకీయ పార్టీలు. పార్టీలైతే తేరుగా వుంటుందిగాని, వాటి విధానాలుమాత్రం విభిన్నంగావు - దాదాపు ఒక జేసినని చెప్పవచ్చు. అందువల్లనే యా ఎన్నికలూ గూడా - ఆంధ్రంకికమైన కొన్ని సమస్యల విషయంలో స్వల్పమైన తేడాలుతప్ప - విధానాలమీద యిరువురు అధ్యక్షులమధ్య పోటీలు జరుగలేదు. అధికారంలోవున్న రిపబ్లికన్ పార్టీ తనఎన్నిక ప్రచారంకా, కెన్నడీ అనుభవ కూర్పుదన, అమెరికా అధ్యక్షుడుకాదని ప్రాథమిక వారిలోతేదన, కృషిచేకొటి హేమా హేమాలను ఎదుర్కొనగల శక్తి వారికి లేదనే అంకాలమీదనే, ముఖ్యంగాసాగింది. అధికారంలోవున్న ఏ అమెరికన్ అధ్యక్షుడు చేయనివిధంగా, తనవల్ల అమెరికా శ్రమలను గౌరవిస్తూకాలను వుతయొగ పెట్టి తనపార్టీ అధ్యక్షుడు నిక్సన్ ను గెలిపించుటకు, వివేకవనోవర్ చివరి ఘడియలో బహిరంగంగా ప్రకారానికి దిగాయ. ఈ వ్యతిరేక ప్రకారాలు కెన్నడీకి సప్తంబ్దింపలేదు; వ్యక్తిగతంగావున్న వివేకవనోవర్ తలుకబడి, వుపాధ్యక్షుడుకా వ్యక్తిగతంగా తనకున్న తలుకబడి - తరివాలకాధిపతిని కెన్నడీకు బాధించేవార్యులేదు.

ఆంధ్రంకికంగా డెమోక్రటిక్ పార్టీ ప్రోజెటింపించి దానిని గొంతువలన అమెరికా శ్రమలను ఆకర్షించి వుండవచ్చు. కాని శేషలం వాటివల్లనే కెన్నడీకి విజయం అధ్యక్షుడు వుంటుందని చెప్పలేము. గత కొద్దికాలంలో వివేకవనోవర్ ప్రభుత్వ విధకాంగ విధానం పూర్తిగా విఫలమైంది. ఆంధ్రప్రదేశ్ లో అమెరికాకు ఒకటివందటి ఒకటిగా అవమానకర సంఘటనలు సంభవించాయి. వివేకవనోవర్ కిరిగి అవమానం, అతని భ్రాతృ తిమిదిగా భావించి

వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

చిటగాంగ్ తుపాను

కూర్పు హరికాళిలోని కొత్తప్రాంత మైన చిటగాంగ్ జిల్లా గురూకు, ఉమ్మెలకు గురయి కనీసం ఎకగవి సప్తం సంభవించింది. గురూకు, ఉమ్మెల కాలంగా వాణుగళేలమంది మృత్యువందన, కనీసం లక్ష మంది నిర్వాణులై వుంటారని అసభికాకంగా తేరుతున్నవార్తలు మరిదాటంగా వున్నాయి. చిటగాంగ్ జిల్లాకొత్తప్రాంతంలో తొంబయి మైళ్ళ ప్రదేశం ప్రకృతి విలయతాండవనకు గురయింది. ఈ గురూకు గంటకు 120 మైళ్ళ శేగంతో వీచింది. గురూకు సమసి పోయిన 70 గంటలకుగాని గురూకుకు గురయిన ప్రదేశాన్నిండి కావ్యుక్రమంగానికీ వార్తలు అందలేదు. పూరిండ్లగాడు మిద్దలు మేదలువైతేం మాలిపోయినవి. వీధులన్నీ తడిపోయిన వృక్షాలలో కప్పి తేలుబడ్డాయి. చిటగాంగ్ మట్టుపొంగుట ప్రదేశాలన్నీ కాల తో నిండిపోయాయి. చిటగాంగ్ శేవులో నిలిచివున్న వాటిన్నీ మొక కట్టాయి. ఇందులో కొన్నినాకలు భూమిపై పడి మైళ్ళ దూరానికి కొట్టుకొని పోయాయంటే, గురూకుతీవ్రత ఎంతటిదో గమనవుంటుంది అమెరికాలో. అందువల్లనే వాడు ప్రభుత్వమాయుకు కోరవుండవచ్చు. తీవ్రతరవసానగా డెమోక్రటిక్ పార్టీని వరించి వుండవచ్చు.

నిక్సన్ గెలిచివుంటే ఆది సాయ స్వంగా వుండేది. కాని, కెన్నడీ విజయం కొన్ని విషయాలలో విభిన్నమైందిగా వుంటుంది. కెన్నడీవయస్సు 45 సంవత్సరాలుమాత్రమే. అరవై సంవత్సరాల తర్వాత అమెరికా అధ్యక్షుడవుతున్న విన్నవయస్సుడు కెన్నడీ. అంతేగాదు, ఇరవయ్యవ శతాబ్దంలో వుట్టిన ప్రథమ అధ్యక్షుడు కెన్నడీయే అవుతాడు. అమెరికా అధ్యక్షుడవుతున్న ప్రకృతిగమ లోమక శేఖరిక మరణముగూడా కెన్నడీయే. అమెరికా నాకాదళంలో కనితేని అధ్యక్షుడవుతున్న వ్యక్తి గూడా ఒక్క కెన్నడీయేనట. ఇదిగాక, అమెరికాలో స్థిరపడిన వివిధ దేశీయులు అధ్యక్షుడు గావడంకూడా యితరదేశులు.

జాన్ కెన్నడీ అమెరికా అధ్యక్షుడుగా 1961 జనవరి 20 తేదీ ప్రమాణ స్వీకారంకేస్తాడు. కెన్నడీ అధ్యక్షుడై ఫ్రాంకిన్ డి. రూజువెల్టు అధ్యక్షుడివలె ప్రకాశించగలదని అభిప్రాయాలు విలుచుచుబడుతున్నవి. కెన్నడీ అధ్యక్షుడై అమెరికా విదేశాంగవిభాగంలో ఎటువంటి మార్పులు కేగవు; కేదున్న ప్రాంతపును సంఘటనలను ఎంతవరకు వెచారించగలదో; ప్రపంచకాంతి ఎంతవరకు దోహదం చేయగలదో యాదవలసివున్నది. భారతదేశానికి సంబంధించినవివర వివేకవనోవర్ - కెన్నడీ భారతలకు తేడావుండకపోయినా, కెన్నడీ మాయాలో మన అభివృద్ధి కార్యక్రమ యంతావత్కృత సహాయం అభివరచిచ్చు. వ్యక్తం అందయమకు గొంపిభావనే. కాని ఎవరు అమెరికా అధ్యక్షుడైనా మనం చాంఛించిన ఆ వ్యక్తి, ప్రపంచకాంతికి కాజీలు చంకులుతేలించా భారతదేశాభివృద్ధి సహాయకారుడు కావాలనే మార్గం.

భారత వైజ్ఞానిక దళాదిపతి హలాస్మరణం

భారత వైజ్ఞానిక దళాదిపతి శ్రీ యస్. ముఖర్జీ కి తేది అర్ధరాత్రి సమయంలో బోబ్బాయి హతాత్మక మరణం చాడు. వారు ఆలేజీ బోయింగ్ విమానంలో అపార రాజదానికీచేరి, ఒక మిశ్రుని యింట మించారగిస్తుండగా గాలినాళంలో మాంసంమూర్చి యిరుక్కొని యీ విమానం సంఘటన జరిగింది. వారి వయస్సు 50 సంవత్సరాలు. 1933 లో భారత వైజ్ఞానిక దళం ఏర్పడిన నాటినుండి అందులో పనిచేస్తూ, ఆ దళాదిపతి అయిన మృత శ్రీ ముఖర్జీ.

నించవచ్చు. ఉమ్మెలవచ్చి చిటగాంగ్ జిల్లా కొత్తప్రాంతం కు గుర్తియూ, సాండ్స్ వ, మాలియావీవులు సంఘాన్ గా నిటిలో మునిగిపోయాయి. ఈ దివులవై ఎదిమిది తేకనది అడుగుల ఎత్తున నీడుప్రవహిస్తున్నది. ఈ గురూకు సరిపిన దీర్ఘత్వం ఇంతకుముంద స్వధూ కనీసం ఎకగవి. అట్లొక అధ్యక్షులలో వీరిని రెండు గురూకులవల్ల ఎట్లయితేనీమి 10 వేలమంది మృత్యువందన. చిటగాంగ్ శ్రమల చుట్టడికి పాకిస్తానిలకు తోడు భారత ప్రజలకూడా విచారమున్నాయి. నిరాశ్రితులైనవారికి పాకిస్తాన్ ప్రభుత్వం త్వరగా పునరావాసం కల్పించగలదనే ఆశ వున్నాయి.

చైనా దుష్ప్రచారం

గతవారంబంధించి తెలిపిన ఇంటర్వ్యూలో చైనా - యండియా సరిహద్దు వివాదానికి యండియా ప్రభుత్వానికే కావ్యుక్ర అయినట్లు చైనా ప్రధాని ఆలోచించడం విచారకరమైన విషయం. చైనా ప్రధాని అంతటితో ఆగలేదు. భారతదేశం చైనా ధూళిగా అను ఆక్రమించిందనీ, చైనా ధూళిగా అను భారతదేశం తిప్పకేయడమే కాకుండా, చైనానుండి మరీ కొన్ని ప్రాంతాలు తమకు చెందాలని ఇండియా కోరుతున్నదనీ, వివాదలలో ఇండియా చైనాకు చైనా సేవలతో తలకడికొకాదలు కల్పించిననీ, చైనా ప్రతిహత ప్రచారాన్ని భారతదేశం ప్రోత్సహిస్తున్నదనీ, భారతదేశంలో కొందరు సరిహద్దు వివాదాన్ని రాజకీయాద్వేష్యులకు విషయంగాను కుంటున్నారనీ; వివాదల వివాదాన్ని సంస్కరించుచున్నారా కాలియితంగా తరి మ్మరించుకోవాలనే సంకల్పంతో తాను గత ఏ ప్రెజ్ కె అలో నిడియాకేవలనగా, భారత ప్రభుత్వం సహాయం చేసిన అవలంబించుచోందడంచేత సంస్కరించుట సరిచేతన చైనా ప్రధాని అయింటర్వ్యూలో చెప్పిచూటలు చేసలం భారతదేశానిది దుష్ప్రచారంతోనే చేశాడు. అతే సంవత్సరంలో, వివాదాన్ని మూలంలో, తంచరిత సంబంధించిన రిస్కుని నిస్సాంకాలలో తిరుత అలంబల వివ్యాసంబలనీ చైనా ప్రధాని ఉద్ఘాటించినా లావాని తరించే ప్రయత్నం చేసి, గాని మాటలలో వివాదం సర్వం తేదు. ఇండియా చైనాలో ఏది మరకాకే - కొందరికి తేలిక



అంధప్రదేశ్ లో పంచాయతీరాజ్య ప్రథమ వార్షికోత్సవం

అధికోత్పత్తి, పారిశుధ్యం, సాఖ్యమయ జీవితం ఈ ఆదర్శాలతో అభ్యుదయసాధనకు శపథం తీసుకోవాలే!

అంధ్ర మహాశులకు నమోబరు ! లేదీ పర్యవేక్షణ, ఈరోజు మనకు సూతనీక ప్రాధాన్యం కలిగినరోజు. నాలుగేండ్లక్రితం సరిగ్గా యానాదే మన చిరకాలవాంఛన మీదేరి అంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రపతరణ జరిగింది. అంతటి ప్రాధాన్యం, ఒకవిధంగాచూస్తే అంతకు మించిన ప్రాధాన్యం, కల సంఘటన పంచాయతీ రాజ్యస్థాపన. పరిపాలన వ్యవస్థలో ప్రజాస్వామ్య విశేషద్రీకరణ అమలుజరగడం ప్రారంభమైనదికూడా సరిగ్గా నవంబరు 1వ తేదీనే. ఈ వుత్సవంయొక్క ప్రథమ వార్షికోత్సవం నేడు మనం జరుపుకుంటున్నాం.

సరిగ్గా ఏడాదిక్రితం మన శ్రీయతమ ప్రధాన మంత్రి షాద్ నగర్ పంచాయతీ సమితికి ప్రారంభోత్సవంజేసి యీ వుత్సవమానికీ తన ఆశీస్సుల సందించారు.

గ్రామీణ ప్రాంతాలలో ప్రజాశ్రుతినిధులు కలిపాలనా కార్యకలాపాలు స్వీకరించి, కంచాయతీలు, కంచాయతీ సమితులు, కల్లా కలిపివస్తుల ద్వారా ప్రజావసరాలకు అనుగుణంగా కంచాయతీ రాజ్యసూత్రాలను అమలుజరచడం ప్రారంభించారు. ఈనాడు మనరాష్ట్రంలో 20 కల్లా కలిపివస్తులు, 271 కంచాయతీ సమితులు, 14,386 కంచాయతీలు కలిపివస్తులు. ఈ సంస్థలకు విస్తృత అధికారాలు యివ్వబడి, వనరులు సమకూర్చబడి, కలిపాలనా కార్యకలాపాలు ఆత్మసంకల్పమున, గత సంవత్సర కాలంలో అనభవంబద్ధమై, యీ నూతన ప్రజాస్వామ్య సంస్థలు, క్లాఫుసీయంగా పనిచేయాలి, వాటి కార్యకలాపాలను శ్రద్ధగా గమనిస్తున్న మనదరికీ తెలిసినవిషయమే. పాత వ్యవస్థ, కొత్త వ్యవస్థలమధ్య సంధికాలంలో అనేక చురుకులు, సవరింపులు జరుపుకోవలసి వుంటుంది. అనభవించవలసిన కర్తవ్యులు, కార్యకలాపంవేటి, విధుల వినియోగం మొదలగు విషయాలలో, యీ కాలంలో యీ నూతనసంస్థలకు అనేకనూతన సలహాచేయడం జరిగింది. ఈ ప్రారంభకాలంలో కూడా యింత గణనీయమైన అభివృద్ధిని యిది సాధించగలగడం ముదావహం. తమ సమర్థవంతమైన నాయకత్వం గాగ్రామీణులను వుత్సాహకరం, గ్రామాలలో నూతన నాయకత్వాన్ని అభివృద్ధిచేసి, సమితులు, కల్లాకలిపివస్తులు చక్కగా పనిచేయాలి. ఈ నూతన సంస్థల క్లాఫుసీయమైనప్పటి వివరాలను గురించి చెప్పడానికి ప్రస్తుతివ్యాసంలో ఆపకాళం లేకపోయినా మొత్తంమీదమాస్తే, వ్యక్తిగత కృషిద్వారాతైలేమీ, విచ్చికింకా సాధించిన సమస్యకృషివల్లవైలేమీ, అనేక సంవత్సరాలుగా పరిష్కారంలేని ఎన్నోసమస్యల గ్రామీణులలో పరిష్కారించగలగడం వచ్చింది. అనేకరంగాలలో చెప్పుకోగలగిన అభివృద్ధి సాధించబడింది. ఆహారోత్పత్తి, శిశువు నిజీవాడవల, మురుగునీరారాలు, విద్యార్థివృద్ధి మొదలగు వివిధరంగాలలో

ప్రజలందరూ కలిసికట్టుగా పనిచేసి కనలు తెరవేస్తున్న వు చా చా రణలు చాలా వున్నాయి. ఇందులో ముఖ్యవిషయమేమంటే సమస్యప్రయోజనంకలిగి కథకాలను ప్రారంభించి పూర్తిచేసుకోవడంలో సామాజికవైకన్యంతో ప్రజలు వుత్సాహం కలిగివచ్చి కలిపివస్తుల సాధించుకున్నారు. కడదిన ఏడాది పొడుగునా యిటువంటి సత్కృషి చాలా ఎక్కువగా జరిగింది. ప్రజలు తమ ప్రతినిధుల నాయకత్వం పనిచేసి బ్రహ్మాండమైన ఫలితాలు సాధించుకున్నారు. అయితే అన్ని వ్యాపకాలలో అన్ని విషయాలు సవ్యంగానే వున్నాయని అర్థంకాదు. అదర్భం అందుకోవడం అంత నులువైన విషయమని భ్రమకడడంకూడా తప్పే. కొంత తక్కువ స్థాయిలో కృషిచేసినవారు తమంటేబాగా పనిచేసినవారిని అదర్భంగా తీసికొని యితోధికంగా కృషిచేయాలి. స్వల్పవ్యవధిమాత్రమే అయినా, కడదిన ఏడాదికాలంలో కలిగిన అనభవకలమై, ప్రజలందరూ ఆభ్యుదయ కృషిలో పాటాపాటిలుకడి యింకా ఎక్కువగా ఫలితాలు సాధించటానికి ప్రయత్నం చేయవలసివుంది. కేడు మనరాష్ట్రంలో మాత్రమే గ్రామాలలోనైతే జరుగుతున్నదేమిటి? ప్రతి గ్రామంలోనూ కిక్కిరింపజేసి ప్రారంభించి పనిచేయటానికి ప్రజలు యీనాడు పూనుకున్నారు. సామాజిక శ్రేయస్సును కాంటీంచి, సమస్యప్రయోజనాల సాధనవై వారు కంటకంకట్టి పనిచేస్తున్నారు. ఈ సమస్య ప్రయోజనకృషి ని వాదం సమస్తప్రజల హృదయతంత్రీప్రసవమై యీనాడు మారు ప్రాగు కలుపు ది. అన్నిరంగులకు చెందిన ప్రజలు, యువకులు, వృద్ధులుకూడా యీ



వృత్తిమ నోకావరిజిల్లా చింతలపూడి పంచాయతీ సమితిలో నిర్మాణంలోవున్న ఒక బూరికన కాలనీ

ప్రజాభికామంత్రి శ్రీ పిడతల రంగారెడ్డిగారి ప్రబోధం



వుత్సవం లో పాల్గొంటున్నారు. అంధ్ర ప్రదేశ్ చరిత్రలో మర్యాదకరాలలో శిఖాకవిని నూతనాభ్యుదయాన్ని ప్రజలు కేడు ప్రారంభించారు. ఇహముఖ ప్రజోపయోగ కార్యక్రమాలను చేపట్టి నిర్వహించుకుంటున్న మనం యిటువంటివికూడా చేకవేయవలసివోచు. ఏ మాట శ్రీయోగిలించుతోనూ పూనికతో కనలు సాధించుకోవడం ఆపవలసింది. ప్రవృత్తచేతులలో ఆత్మనిలం, కార్యకర్మ నిర్వహించుకున్నవారు, చేపట్టిన కార్యక్రమాలు నిర్వహించు గొంపగుతాయని అభివృద్ధి. అభివృద్ధికి అధిక కార్యకర్మల ప్రాధాన్యం గురించి అలోచించవలసింది. గ్రామాలవిషయం తీసుకుంటే, అక్కడ ఆపనిరాలు మొదలకావటంకేటి కల్పించవలసిన

సూకార్యాలకూడా ఎక్కువ. దీనికి ప్రజోత్సాహం అత్యవసరం. ఇతరసూకార్యాల కల్పించుకోవడంలో అన్నింటికంటే ముఖ్యమైనది ఆహారోత్పత్తి అనే విషయం విస్తరించుకొనడం. ఇది జాతీయ ప్రాధాన్యం కలిగిన సమస్య. పర్యటించి పరిష్కరించుకోవలసిన విషయం. ఏదోమేనా దీనికాలం ఆహారవసరాలకు వికేకాలపై ఆధారపడటం జాతీయ ప్రతిష్టకు భంగకరం. మూడవ ప్రకారంలో ఆహారోత్పత్తి 35 శాతం అభివృద్ధి చేసుకోవాలని మనం నిర్ణయించుకున్నాం. మనలో భూమి కలిగిన ప్రతివ్యక్తి తనపాలంలో అభివృద్ధి సాధనకు వుత్సాహించుకోవాలి, యీ అభ్యుదయ మనం తెరవేస్తుకోలేము. ప్రతిపంచాయతీ, ప్రతిసమితి, ప్రతివ్యక్తి కనీసం 35 శాతం అభివృద్ధి లక్ష్యంగా పెట్టుకుని పనిచేయవలసిన అవసరంవుంది. గ్రామాల అధికారంలో కృత్రి ప్రజాభికామ నిర్వహించుకుంటున్న విషయం అన్నింటికీ మూలమేయటం జరిగింది. ఏదోమేనా పరిష్కారకాలంలో కేకం అహంకారంకంటే వ్యయించుకోవలసింది సాధించుకోటానికి దీనితో పనిచేయవలసింది. కంచాయతీలలో ప్రజలందరినీ కల్పించుకోవాలి. ఇది ముఖ్యంగా వ్యవసాయ రంగాలలో అవసరం. ప్రజలలో ప్రతివారు తన కాయకల్పన వల్ల విచ్చికింకా దీనికే యీ దేశమేనా అభివృద్ధి చెందినది. నీయతలం అభివృద్ధి చెందుతున్న ప్రపంచంలో, తనకార్థమేనా తాననిలబడి వ్యక్తిత్వాన్ని నిలబెట్టకో

గ్రామీణ శాస్త్రము

లోకసంజాం

ఆఖరుకీలోకం ఏమైపోతుంది?

- తర్జనభర్జనలకు గురియైన రస్పెల్ సూచన
- మంతనాలెక్కడ? ఎట్లా? ఏస్థాయిలో? ఎందుకు?
- ఆల్టిరియన్లు పాలించే ఆల్టిరియా డిగాలే

ఆఖరుకీలోకం యేమైపోతుంది? వ్యవహారం అంతకాడికి రానేవచ్చింది. ఉభయ అక్షయాలవద్ద పరిస్థితులు మైన వుత్తరణము లున్నవి. యుద్ధంపై వు భ యు లు సంపూర్ణంగా వాశనమవుతారు; ఇంకేమీ మిగలదు. అందువల్ల ఎదటివారు ఏంచేయబోతారనే ప్రశ్నను వదలిపెట్టి, మనవరతునకుం బుద్ధి పూర్వకంగా ఆ ఉత్తరణములను విప్పించిలే ఏమవుతుందో యాదంబని నుశ్రువీద్ద ఆంగ్ల శిల్పకళ తల్లి తల్లి ట్రాండ్ల స్పెల్ మా గించెను. దీనిమీద చాల శిష్టవర్ణన జరిగెను. చివరకు కొంతకాలం కి మ్యూనిస్ట్రీ ఫర్ ఛార్జయలో మనం వుంచవలసివచ్చినా, పరిస్థితులు అంతే అని మేలుగదా అని రస్పెల్ నడివెను. దీనిని ఆల్టిరియా పెద్ద గందరగోళం వడిచింది.

రస్పెల్ మహాశయినికీళ్ళకు 88 ఏండ్లు. ఈయన 88 వ జన్మదినంనాడు కొందరు నై వివాదాన్ని ఈయనతో ప్రస్తావించి, ఈసంగతి యొక్క పుట్టుపూర్వోక్తలను వైతీకారు.

ఈ శిల్పకళ అభిప్రాయాలు యుద్ధం విషయమై పందర్బానుసారంగా ఆశీర్వాదము లకు లోనైనవి. 1937 లో జర్మనీ యుద్ధం పన్నా చాలు జేసేటప్పుడు ఆంగ్లేయులకు రస్పెల్ యిచ్చిన సలహా యిది: 'హిట్లర్ మూలక రాసియండి. యాత్రీకులనుగా వారిని ఆహ్వానించండి. మైత్రీనే వారియెడల ప్రదర్శించండి. ఆ వచ్చినవారు మన జీవనపరణిని గుర్తెరిగి, పశ్చిమంగా వరుచుకోగలరు.' గాంధీజీ పోలండ్ యిత్యాదిదేశాలకు కాంతి యుత సత్యాగ్రహంద్యారా యెదటివారిని నిరోధించమన్నాడు. ఆస్థాయిని మించినది రస్పెల్ స్థాయి. కాని 1940 వచ్చేటప్పటికి రస్పెల్ తన అభిప్రాయంలో మార్పువచ్చింది ప్రకటించాడు: 'యుద్ధం ఆరంభమైంది మొదలు, పాశ్చిమదేశాల్లో వుండడం వాళ్ళ ఆపాధ్యమైపోయింది; కాని ఆసంగతి వెల్లడిస్తే దానివలననే గాన జవాబుదారీ భయపడి పూనుకున్నాను. నేను యావనంలోవుంటే, ఆవాయాసంగా ఆవిధంగా చేసేవాడినేకాని పోరాటంలో యింతకు లను పురిగొల్పడం వాళ్ళ కష్టమనిపించింది. ఇక ఏమైనప్పటికీ వాటిభిప్రాయంమారుంది ప్రకటించలేకపోయింది.'

1948 లో బెర్లిన్ తగాదా మొట్టమొదట పెద్దయ్యేవచ్చి, ఆ సంగతి వాసులకు నైగమి కంగా పుష్టయి లకు పాశ్చాత్యరాజ్యాలు అందించిన సమయంలో రస్పెల్ ఇట్లనెను: 'ఆటంబాలును రిస్కయేసాదించకముందు మనం దానిమీద యుద్ధాన్ని ప్రకటించలేము; కాకుంటే, రిస్కయేసాదించుకోక మనం వెళ్ళ దానికి సిద్ధంగావలెను. అందరు నియంతల చరణే పూరికావాలి, ఆయన కర్తవ్యముగానే నిర్వహించాలి. బ్రిటన్, అ. యూ.ఎస్. ఆ. మెక్సికో, కామన్వెల్త్ కలిసిన

కక్షిని వారెరుగదు. యుద్ధంలో మనం జయించగలం. కాని అది యిప్పటికేమిట. నేను ఆటంబాలు రిస్కయేసాదించకముందు, అది ఒకరాగాన దాటిరాదు.'

ఆ తాత్పర్యంకా యిట్లనెను: 'ఆటం బాలులతో యుద్ధమంటే మహాభయంకర మైనది. అన్ని యుద్ధాలను సమాప్తంజేసే యుద్ధమే వస్తుంది. విన్నపిటి, లాంగ్విపోవడం కొంటే ఏదైనా నయమే.'

1950 వచ్చింది. మోడ్రోజాకాబాలు
—కొరవ 12-వ కేటిలో



నమ్మిన లక్ష్యసాధనకోసం జీవితాన్ని అంకితం జేసిన నిస్వార్థ ప్రజానాయకుడు ఆచార్యరంగా

—వచ్చివూర్తి మహాత్మ్యంలో పెద్దల ఆభినందనలు

నవంబరు 7 లేది విజయవాడ రాజకూటం టాకీస్ లో జరిగిన వచ్చి వూర్తి మహాత్మ్య వంశో స్మరణోత్సాహి వాయకులు రాజాజీ, మహానీ, రత్నస్వామి, కృష్ణవర్ణ పాలీవాల క్వి భృతులు ని స్వార్థ ప్రజానాయకుడు ఆచార్య రంగాను ఆభినందిస్తూ, వారి సేవా త్యాగాలు నేటిరంవారికి ఆదర్శప్రాయం గావాలని ఉద్ఘాటించారు.

రంగాజీ వచ్చివూర్తి మహాత్మ్యవంశో రాష్ట్రవ్యాపకంగావున్న శేరిలిది వారి అను చరణులు, అభిమానులు, మిత్రులు పాల్గొన్నారు. సభకు శ్రీ లక్ష్మణరాజు ముఖ్యురవు కంటులుగాడు అధ్యక్షత వహించారు. మం గళతూర్య వాదాలతో, కృజల మార్గనివా దాలతో, కేదభూషలతో, ఆ భిమానుల పుష్కలవృత్తితో యీ మహాత్మ్యం అర్థింకర వైభవంగా జరిగింది. అంధ్రలో ఏ మహా నాయకునికీ జరుగని గౌరవం శ్రీ రంగాగారికి జరిగింది.

రాజాజీ శ్రీ రంగాగారిని ఆశీర్వదిస్తూ శ్రీ రాజాజీ యిలా అన్నాడు. 'శ్రీ రంగాగారు యింకటి కృజాదరం జేవలం అదృష్టంవల్ల గాలేదు. యువజనముంది ప్రజాసేవా ధ్యేయంతో నిర్వి రామంగా వదిలేసినందువల్లనే ఆయనకు యీ వాడు యింత సన్నానం జరుగుతున్నది. ఆచార్య రంగా, స్వార్థరహితుడైన కృజా నేపకుడు. తానెప్పుడూ లక్ష్యసాధనకోసం ఆయన జీవితాన్నే అంకితంజేసాడు. ఆయన మూలక భూషణలను లెక్కచేయలేదు. జనని గానీ, కృతిఫలంగాని ఆశించలేదు. అనే ఆయనకు ఉత్కలవచనంవలె రక్షించినది. ఆ కవలార్ని ఆయన కృతికేతులు నైరం భేదం

చలేపోయారు. అందువల్లనే స్వకంఠిపార్టీ వాయకత్వం వారిని వరించింది. ... ఆయుధం లేకుండా నేను కృజుత్వంమీద యుద్ధం ప్రకటించాను. అప్పుడు రంగా అనే యీ ఆయు ధం వాకు వారింది. ఇది అందరికీ అర్థమయ్యేదిగాదు. చాల కడువైనది. ఇది అర్థమగు జమ్మివృక్షంమీద దాచిపెట్టిన ఆయు ధంలాంటిది. దీనితో నేను కృజుత్వంమీదం చేయగలను. ఆచార్య రంగాగారు, శ్రీ మతి భారతీదేవికి వా ఆశీర్వాదములు' అన్నాడు రాజాజీ.

పార్టీలుమారినా, ఆశయాలు మారలేదు — మహానీ స్వకంఠిపార్టీ కార్యదర్శి శ్రీ యం. ఆర్. మహానీ తన తండ్రి స్వకంఠిపార్టీ వాయ కులు శ్రీయతులు కె. యం. మున్షి, సి. సి. మిసెన్, పాలీవాల, ఏ.డి. ప్రసాద్, మరాష్ట్ర నైద్యాల తండ్రి శ్రీ రంగా దంపతులకు రజనీ కన్యకలు, పాత్రలు బహూకరించి, యిలా అన్నాడు:—
—కొరవ 7-వ కేటిలో

అగోకా రాయల్ టూల్స్ సాడర్ డిలక్స్ మాతనెత్పాహునికి, మరులు గెలుపు పరిమళానికి

శేరిలిది వారి కు, సోపాన్ల వకులు ఈ ఆవు-రసమైన రాయల్ టూల్స్ సాడర్, డిలక్స్ ను ఉపయోగించి, వారి సౌందర్యమున పెంపొందించుకోవచ్చును.

విజయా కెమికల్సు
35, కెమెన్స్ జోడ్డు,
జి.క.వారిం - మద్రాసు-7.

ప్రొకము: రాయల్ విజన్స్ - నెల్లూరు

స్త్రీల ఆరోగ్య సౌభాగ్యములకు

లక్టోజెన్

కెజిసి కుటరం
కెజిసి కుటరం
కెజిసి కుటరం

కొత్త

కొత్త (White leg Horn Fowls) కొత్త కావలసినవారు మాకు వ్రాయండి.

కార్యదర్శి - వై.యం.సి.వి. ఇందుకూరుపేట - నెల్లూరుజిల్లా

యిల్లు అమ్మబడును

నెల్లూరు వెంకట్రామాపురంలోవుండు వా తాలూకు నె 15/115 కు గల మిట్ట యిల్లు అమ్మబడును. రెండు సుపారము లకు అనువుగా వున్నది. మంచి నీరు - మంచినీటి - మంచినీటికల గృహము.

—తూపిలి లక్ష్మారెడ్డి, కేమారురొడ్డు - (నెల్లూరు తాలూకా)

అవులు అమ్మతాను

రావుల తాలూకాలో గుండవోలు గ్రామమునకు సంబంధించిన గురిపిందనూడి కంచెలో ఆవులు మేయించుచున్నది. యీ నెలఖరలో నేను వా ఆవులు సుమారు 50 (యాభై) వుండును అమ్ముచున్నాను. కావలసినవారు అచ్చటికి వచ్చి కొనుక్కొనవచ్చును.

యానాటి పోలారెడ్డి, పరశురామ - నెల్లూరు తాలూకా.

పట్టికు యాలము

కావలి కంచాయితీ బియ్యపు డులో నూ కనము గా కట్టబడిన అయిదు కొట్లను 1-12-60 తేది నుండి 30-11-63 తేదివరకు (మూడు సంవత్సరములకు) ఆం గల్ఫ్ వెల్లు కొనుటకు యాలము 14-11-60 తేది నుండి 3 గంటకు కావలి కంచాయితీ యెక్సిక్యూటివ్ ఆఫీసరువారిచే నేయబడును. యాలమునకు సంబంధించిన షరతులు - వివరములు ఆఫీసు కనిచేయుకాలములో తెలుసుకొనవచ్చును.

—టి. జి. సుబ్రహ్మణ్యం, కార్యనిర్వహణాధికారి.

మచిలీపట్నం డి||ము|| కోర్టులో

O. S. 11 of 52. E. P. 143 of 60. మచిలీపట్నం మ్యూనిసిపాలిటీ —వాది, బత్తి: సాభాగ్యమ్మ —శ్రీతివాది.

దినప ఉదహరించిన పెద్దయ్యలు దాఖలా ఆఫ్ 9-1-1961 తేదిన కనలు 10 గంటల లగాయరు వై కోర్టువారివలన వై కోర్టులో బహిరంగముగా యాలము నేయబడును.

—పెద్దయ్యలు —

కృష్ణా డి|| మచిలీపట్నం పలు రిజిస్ట్రారు వారి ఇలాకా మచిలీపట్నం రామానాయుడు పేటలో ఉన్నటువంటిన్నీ శ్రీతివాదికి సంపూర్ణ స్వాధీన హక్కు క్లుప్తములు కలిగినటువంటిన్నీ యీ వెంటకు దిక్రీటాక్రీంద పట్టు రాష్ట్రీగా ఉన్నటువంటిన్నీ నేలము అగు ఆఫీసి వివరము: [నూ] శ్రీతివాది యొక్క భారీ ప్లకము [4] య్యునిటీకల్ గోడ్డు [2] కేవల భోయి వ సంకటనుభూరావుగారి దారా యిట్లు [న] తురగా వెంటకుభూరావుగారి దారాయెట్లు. యీ హక్కుల మగ్యనమై 800 చతురపుగజముల భారీప్లకమున్నూ పదహారులలోని దారాయెట్లీసహా. ఎకంబరెక్కు దాఖలా ఆఫ్ క్రాంతిముఖ ఏమియులేవు. కోర్టువారి కేసుకు రూ. 8000/- లు.

—మరకాని వైగుంతరావు, వాది అద్యోకేటు.

దాన్యం అమ్మబడును

నెల్లూరుజిల్లా, కొత్త తాలూకా గండవరంలో కేంచేయిండు శ్రీ ఉదయశ్రీ క్వారీ, కేయిగోపాల లక్ష్మీస్వామీనా స్వామి వార్ల మొలగొలుకులు వద్దు రి ఫుల్లు అమ్మబడును. కొనుగోలు చేయదలచినవారు కేవల ప్రావము ఎక్సిక్యూటివ్ ఆఫీసరుకు 20.11.60 తేదిలోగా వెంటల్లు పంపవలెను.

—వి. సుబ్బారెడ్డి, ఎక్సిక్యూటివ్ ఆఫీసరు - గండవరం.

బాపట్ల డి||ము|| కోర్టులో

O. S. 226 of 57. E. A. 581 of 60. బాపట్ల వెంకటసుబ్బారెడ్డి —వాది. (1) కొమట్ల వెంకారెడ్డి (2) యీ. సుబ్బారామిరెడ్డి ... —శ్రీతివాదిలు. యీ వెంటకు శ్రీతివాదులు తాలూకా డివిజన్ యాలమునకు తెచ్చి upset price reduce చేయించమని వాది పిటిషన్ దాఖలుచేయగా నోటిసు నిమిత్తము 29-11-60 తేదికి వాయిదా తేసినారు. ఆక్షేపణలు వాయిదా తేదీ తెలుపుకోవలయును.

—దేవీరాజు కృష్ణయ్యపంతులు, వాది అద్యోకేటు.

చిత్తూరు డి||ము|| కోర్టులో

O. S. 276 of 59. E. P. 336 of 59. కె. కృష్ణయ్యనాయుడు —వాది-(D. H.) దిన్న పీఠయ్యనాయుడు

—శ్రీతివాది-(J. D. R.) వై వెంటకులో శ్రీతివాదికి బాధ్యతదీప చిత్తూరు తాలూకాలకుజరాల కిలమిదనపల్లె గ్రామములో నుండు పుంజ-సంజ భూములను వై కోర్టువారివలన 28-11-60 తేది కనలు II గంటకు యాలము నేయబడును. యాలము యిట్టి యారు వై కోర్టు నోటిసుబోర్డుయందు చూచుకోవవచ్చును.

—సి. డి. నాయుడు - వాదిఅద్యోకేటు.

కావలి సబ్ కోర్టులో

O. S. No. 26 of 1960. మద్దూరి లక్ష్మీనరసింహూం వస్త్రాలు —వాదులు. మద్దూరి పెదవరతురెట్టి వస్త్రాలు —శ్రీతివాదులు.

(4) మద్దూరి వెంకయ్య (7) బత్తుల రామలింగారెడ్డి అను వారలకు: యీ వెంటకున వాదులు మీ వైవ కంకటి మునకు దాదా చేసినందుకు మీకు నోటిసు నిమిత్తము 25-11-60 తేదికి వాయిదా తేసినారు. గనుక ఆలోకా కనలు 10 గంటకు మీకుగల ఆక్షేపణలు తెలుపుకోవలెను.

—పసుమర్తి సత్యనారాయణ, వాదులు అద్యోకేటు.

అనంతపురం డి||ము|| కోర్టులో

S. C. 908 of 47. R. P. 11 of 60. తాడేపల్లి ప్రాగ్రివరావు —D. H. R. గోమాద కేసుయ్య —J. D. R. యీ వెంటకులో J. D. R. తాలూకా డివిజన్ వైకోర్టులో యీ D. H. R. కేసు నకు తెచ్చుచున్నందుకు పదకు J. D. R. వస గోమాద కేసుకయ్యగారి టెస్టి ఆక్షేపణలు ఏమైనవున్నయెడల 24-11-60 తేది కనలు 10 గంటకు వైకోర్టుకు హాజరై తెలుపుకోవలెను.

—వి. బానకెరామయ్య, డిక్రీటోర్లు అద్యోకేటు.

ఇతరజిల్లాలు

(4వ టేబిల్ గాంప)

విజయవాడ మున్సిపాలిటీ

1958-59 సంవత్సరంలో కాన్సిల్ విజిల్డి ఫున్సుక్యరు విజయవాడ మున్సిపాలిటీ పరిపాలన అసంక్యేక్టరంగావుండెడి. పురపాలక సంఘంలో నీలికవల్ల ప్రభావంకార్యాల కట్టగానీ, కమ్యుల కమ్యుల్ కట్టగానీ ఏమాత్రం శ్రద్ధవహించలేదని రాష్ట్రప్రభుత్వం ఏమగ్నిస్తూ విశేష ప్రోటెస్టింపింది. ప్రతి పురపాలకసంఘ సమావేశంలోను పథ్యలు ప్రభుత్వమై ప్రోక్యలునాయడం, వాయిదాకట్టా వాయి ప్రోజెక్ట్ కట్టడం పరిపాలన అయిపోయిందనీ, కాబట్టి యిటువంటి పురపాలకసంఘ పథ్యలు వారి బాధ్యతలనుకు రైగి క్రవర్తింపవలసివుంటుందని ప్రభుత్వం ఆ విశేషలో తేల్చిస్తోంది. పురపాలకసంఘ నిర్వహణ బాగా తేవవలసికే విజయవాడ మున్సిపాలిటీ 1959 పెప్టెంబరునుండి రెండేళ్లపాటు రిస్ట్రీయేడం జరిగిందని ప్రభుత్వంఅన్నది. పట్టుల పారిశుధ్యక, గోడ్ల ఆభివృద్ధి, మంచి నీటి సరఫరా, మురుగుకాల్యాల పథకాలు క్వారీ గా అమలుపరచవలసిన ఆపరాన్ని ప్రభుత్వం నోట్ చేసింది.

700-800 రూపాయలవరకు ప్యల్వలదా యాలకల విజయవాడ పురపాలకసంఘ నిబ్బందికి గృహనిర్మాణం సంకల్పిస్తున్నట్లు మున్సిపాలిటీ సెక్రటరీ ఆఫీసరుకు వెల్లడించారు. యిందుకుగాను విద్యాధిపురంలాను, యితర చోట్ల ప్లాన్ని నేరీస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది.

పూర్ణా పిక్చర్స్ అదివతి

భూరి విరాళం

విజయవాడలోని డివిజన్ కున్న స్టేడియం, ఘోరకొలను నిర్మాణానికి సహాయకడవలసి నదిగా మున్సిపాలిటీ ప్రోక్యేకాధికారి ప్రో ఆలెన్ సింగ్ తేసిన విజ్ఞప్తిని పురస్కరించుకొని పూర్ణాపిక్చర్స్ అదివతి ప్రో. కామరాజు గారు, చారిమితుగిలాలకలసి ఇరవైవకుల రూపాయలు యి వ్వదానికి సంసిద్ధంగా వున్నట్లు తెల్పారు. ఘోరకొలను తాము సూచించినవారిపేరు పెట్టాలనికోరారు. ఇతే తమకంటే ఎవరైనా ఎక్కువ మొత్తం యిచ్చి నట్లయితే వారిపేరు పెట్టవచ్చుననీ, ఆప్యదు తమకతోచిన సహాయం తేస్తామని తెలియ చేశారు.

అందరత్తు స్మారకచిహ్నం: రాష్ట్రప్రభుత్వ విరాళం

అందరత్తు కుర్మిల గోపాలకృష్ణయ్య గారి స్మారకచిహ్నంగా ఒక కాశ్యో విగ్రహాన్ని తయారుచేయించి నీరాలలో స్థాపించడానికి ప్రభుత్వంనిశ్చయించింది. ఇందుకోసం రాష్ట్ర ప్రభుత్వం రూ. 10 వేలు మందాగులే నీంది. విగ్రహనిర్మాణానికి మొత్తం రూ. 40 వేలు అవుతుండటం, నీరాల పురపాలక సంఘం వారు విగ్రహనిర్మాణం రూ. 10 వేలు యింకొక పూర్వమే మందాగులేనీ వున్నాను. మిగతా రూ. 30 వేలు అందరత్తు స్మారక సంఘంవారు నేరీంచవలసి వుంటుంది. రూ. 10 వేలు విరాలమిచ్చినందుకు, మున్సి కల్ కాన్సిల్ రూ. 10 వేలు విరాలమిచ్చుటకు అనుమతించినందుకు రాష్ట్రప్రభుత్వం స్మారకసంఘంవారు కృతజ్ఞత క్షేపించారు. రూ. 10 వేలు మందాగులేయాలని శేంద్రప్రభుత్వాన్ని అప్లికా రిక్యూరించారు. అందరత్తు నిలకెత్తు కాంశ్యోవిగ్రహానికి అర్పణ మున్య దానికి స్మారకసంఘం నిర్ణయించింది.

బంగోలునుండి నేరుగా శ్రీవైలంకు బస్సు

1 తేది నుండి బంగోలునుండి శ్రీవైలంకు నేరుగా బస్సుడుదుస్తుంది. బంగోలులో ఉదయం 6-30కి బయలుదేరి, తిరుగా రాత్రి 7-30కి బంగోలుచేరుతుంది. దీనివలన 1 నుండి బీవస్సుసంవారుగాదా మరొక బస్సుకు వేస్తాంటు.

కావలి యువజన శాంగ్రెస్

కావలి తాలూకా యువజన శాంగ్రెస్ కార్యకర్తల సమావేశం 5 తేది ప్రో. గోపాలరెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. జిల్లా కార్యదర్శి ప్రో. వి. గంగయ్య యీ సమావేశంలో ముచ్చటెస్తూ, కేవల ప్రోభివృద్ధికి ప్రోత్సాహిస్తూ ఆయాలు ఆటంకాలని, కావున ఆ పార్టీని ఎదుర్కొనవలసిన బాధ్యత యువకులదని ప్రోత్సాహించారు.

ఈ నెలఖరకు తాలూకా మహాసభకు పెద్దఎత్తున జరుపుటకు తీర్మానించబడింది.

కావలి విద్యార్థి పరిషత్తు

అభిలంక విద్యార్థిపరిషత్తు కావలికాపు ప్రారంభోత్సవం, గత 30 తేది, నెల్లూరు వి. ఆర్. కాలేజి పిన్సిపాల్ ప్రో. ఆర్. సుబ్బారెడ్డిగారిచే గావించబడింది. పంకే మాకరంకో ప్రోగ్రంథమై యీ కార్యక్రమంలో దాదాపు 300 నుండి కాలేజి స్నేహితులు విద్యార్థి విద్యార్థిణులు పాల్గొన్నారు. విద్యార్థి అధ్యక్షుడు శ్రీ సి. చెంచయ్యవారికి అధ్యక్షత వహించారు. నీరాల కాలేజి వుక స్వాగతం శ్రీ వీరంరాజు కింకేకర్ రావు వుకవ్వసించారు. కార్యదర్శి శ్రీ డి. వి. సి. నరసింహం కువత్తుఆకయాలను వివరించారు. సహాయకార్యదర్శి ప్రో. వై. వి. కృష్ణారెడ్డి సందేశాలను చదివారు.

పంబాంగం

విశాఖకొరై
సంబంధ 6 తేది ఉదయం గం. 8-15 నిమిషములు మువల 19 తేది మధ్యాహ్నం గం. 1-6 నిమిషముల వరకు విశాఖకొరై. యీ కార్తె అన్నికేర్వ కృత్రిక జలరాశికో క్రవేయ. ఉత్సాహికి వ్విచారము.
పరపాలము
నవంబరు 6 తేది మువల 18 తేదవంకు మేఘవలన తలవ్విస్తూ పాకము.
నవంబరు తిథులు
12 తేది ఎవమి తే 5-36 గం.వ.
13 తేది కళమి పూర్తి.
14 తేది కళమి తే 6-43 గం.వ.
15 తేది కళమి తే 7-27 గం.వ.
16 తేది కళమి తే 7-46 గం.వ.
17 తేది కళమి తే 7-39 గం.వ.
18 తేది కళమి తే 6-51 గం.వ.
● ఆమాకాశ్య తే 5-47 గం.వ.
—విమ్మిగడ్డ వెంకటేశ్వరకాస్తి.

పల్లెపల్లెన పంచాయతీరాజ్య వార్షికోత్సవాలు

గ్రామాభివృద్ధికి శ్రమదా నాలు, శంఖుస్థాపనలు, ప్రారంభోత్సవాలు

వెంకటగిరి

శుంభాక్షి రాజ్య ప్రభుత్వ వార్షికోత్సవ పండుగలో 1 తేదీ వెంకటగిరి శుంభాక్షి సమితిలోని వివిధ గ్రామాలలో యీ కార్యక్రమం జరుపడానికి జరుపబడింది. ఆలోచనలకు లక్షల విలువగల కోట్ల, పాఠశాల, పశుశాస్త్ర, శుంభాక్షి భవనములు, గ్రంథాలయములు, ఉచిత మధ్యాహ్న భోజన కళా కళా ముఖ ప్రారంభించబడినవి. ఇందులో ప్రజా సహకారం విలువ 70 కేలు, శ్రమదాన విలువ 10 కేలు యాచార్యులుంటుంది అంచనా వేయబడింది.

సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ వెంకటస్వామి రెడ్డి వెలిగిల్లు హరిజనవాద, మాధవయ్యపాలెం, వెంబులూరు, లింగవేముడ్రం, రాజీవేట, దక్కెలి గ్రామాలలో కోట్లనిర్మాణానికి; పెట్టుారు, వర్షువారిపాలెములందు సమాజ మందిరము-స్ట్రీల కట్టుకనిశేంద్రములకు; సంకల్ప హరిజనవాదలో మంచినీటికానికి; ద్వవోలులో బావి, రచ్చనిర్మాణము మున్నగు 50 కేలు యాచార్యుల విలువగల కమలకు ప్రారంభోత్సవం జరిపారు. రాజీవేట, వెలిగిల్లులలో గ్రంథాలయములు, వెంబులూరు వుచిత మధ్యాహ్న భోజనముకగుడా ప్రారంభోత్సవములు జరిగినవి.

వి.డి.ఓ. శ్రీ మాకాసింగు అధ్యక్షమున సమితిలోని 146 గ్రామాలు గ్రామీణులుగా విభజించబడి, బ్లాకునిర్మించి కార్యక్షేత్రంలో శుంభాక్షి రాజ్య దినోత్సవం జరుపబడింది.

పొదలకూరు సమితి

పొదలకూరు శుంభాక్షి సమితి అధ్యక్షులు, అధ్యక్షుడు శ్రీ కాకాణి రమణారెడ్డి కార్యక్షేత్రంలో మరువూరు, అయ్యగారి పాలెం, నందివాయి, తోడేగు గ్రామాలలో శుంభాక్షి రాజ్య దినోత్సవం జరిగింది.

మరువూరులో పాఠశాల భవనానికి సమితి అధ్యక్షుడు శంఖుస్థాపన చేసినది. శ్రమదానంలో గ్రామపీఠిని బాగుచేసింది. హరిజనవాదలో బావికట్టుటకు, పూరికి మంచినీటిని తీసుకోవటకు నిర్ణయం జరిగింది. ఇన్ని కమలు చేయుటకు ఎంతో వుత్సాహంతో ముందుకు వచ్చిన శుంభాక్షి యిదే. దీనికి అధ్యక్షుడు శ్రీ వెల్లూరి వెంకటరెడ్డి అభినందనీయుడు.

తోడేగులో వీధుల మరమ్మత్తు జరిగింది.

అయ్యగారిపాలెంలో బావి నిర్మాణం ప్రారంభించి, ఒకవట్టు వరకు శ్రవ్యుడు. హరిజన కాలరతు వుచితముగా గుడ్డలు కంచారు.

వర్షం కరువున్నా సమితి అధ్యక్షుడు శంఖుస్థాపన విద్యార్థులకు శ్రీ బి. రామ పిచ్చిరెడ్డిగారిలో ప్రై గ్రామీణుల తిరిగి కార్యక్రమాలలో పాల్గొన్నారు. —ఓ. సి.

దర్శి సమితి

దర్శి సమితిలోని 36 శుంభాక్షిలు తది గ్రామాలలో విభజించబడి, ఒక్కొక్క ప్రాంతం ఒక్కొక్క బ్లాకునుగా అధ్యక్షులు వేసింది. శ్రీ గ్రామంలో శుంభాక్షి రాజ్య దినోత్సవం జరిపారు. —ఓ. సి.

మంతో విజయవంకంగా, విభిన్నంగా జరిపించారు. ఎక్కడ వ విలువ శ్రమదానం చేసిన గ్రామానికి, ఆదర్శవంకంగా వసలేసిన గ్రామ నేతకునికి, గ్రామనాయకునికి రజతపాత్రోం బహుకరించుటగా జరిగాయి.

కోవ్వలపల్లి గ్రామంలో ప్రై గ్రామీణులు విద్యార్థులు, శ్రీ బలు వుత్సవానికి తోడు వెయ్యి యాచార్యుల విలువగల శ్రమదానంలో మట్టికోట్ల నిర్మించుకున్నారు.

తదనుటి వీరాయపాలెం శ్రీ బలు శుంభాక్షి వుత్సవాలు శ్రీ గణపతి పాఠశాల, రావిపాటి చంద్రమూలీ శ్రీ బలుల వాయికళ్యాణ వెయ్యి యాచార్యుల శ్రమదాన పు కోట్ల నిర్మించుకున్నారు. గృహాలంకరణలో వెగినీస్ట్రీ, సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ మహానంద సతీమణి శ్రీమతి ముప్పయ్య వెండి కళకం బహుకరించింది.

దర్శిలో మంచినీటి బావికి 400 మంది శ్రమదానం చేసినవారు నిర్మించి, ఎంతో కాలంగావున్న ఆశోకార్యాన్ని తొలగించారు. శ్రీ సంతా పున్నయ్య శ్రీ బలుల ఈ ఆదర్శకృషికి అభినందన సూచకంగా వంద యాచార్యులు విరాళినిచ్చారు.

వెల్లూరుజిల్లా గ్రామసీమలలో వెల్లూరికి స ప్రజోత్సవం

కోవ్వలపల్లి, చందలూరు శుంభాక్షి గ్రామాలు శుంభాక్షి అలంకరించుకోవడమేగాక, గోపూజగూడా జరిపాయి. పిల్లమేక ఆందరూ శ్రమదాన కార్యక్రమంలో పాల్గొన్నారు. సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ రావిపాటి మహానంద, వి.డి.ఓ. శ్రీ పి. సత్య శారాయలరావుగారిని శ్రీ బలతో కలిసి పని చేశారు.

ఆవులమందలో శ్రీ గొట్టి పాటి చిన రామయ్యగారు దానం చేసిన స్టేషన్లో ప్రాథమిక పాఠశాల భవనానికి శ్రీ మహానంద శంఖు స్థాపన గావించారు. సమితి అధ్యక్షుడు - వి.డి.ఓ. కలసి గ్రామస్తులకు - శ్రీ బలుల ఎంతో కాలంగావున్న వివాదాన్ని తీర్చి రింది, మురుగునీటి కాల్యను బాగుచేయించిరి. యాచార్యులనివారులు బాధుడుపాలెము నకు రప్పనిర్మాణం ప్రారంభించి, రెండు ఫర్మాంగులు ప్రార్థిచేసి, వీధివారికం ప్రదర్శించారు.

చోకవరం, వీరాయపాలెం, ఆవులమందలలో వీధిపిల్లలకు వుచితంగా కలకలం జరిగింది. నమస్కారపురం శుంభాక్షి అధ్యక్షుడు శ్రీ అచ్యుతాచార్యులు అప్పదానం చేసినది.

శుంభాక్షి రాజ్య దినోత్సవం పందర్షిలో సమితి గ్రామాలలో 75 అభివృద్ధి కమలకు ప్రారంభోత్సవం జరిగింది. ఆ ఒక్కో గోశ 7 కేలు యాచార్యుల శ్రమదానం జరిగింది.

4 తేదీ జరిగిన బ్లాకు వుత్సవం, శుంభాక్షి అధ్యక్షుల సందర్శన సమావేశంలో, శుంభాక్షి రాజ్య దినోత్సవాన్ని పార్లమెంటు నిర్వహించినందుకు మహానంద, సత్య శారాయలరావుగారిని అభినందనలు తెలిపిరి.

చేబర్ల సమితి

శుంభాక్షి రాజ్య దినోత్సవం గాడు కావనవర్షుడు శ్రీ ఆనం వంకటరెడ్డి, వి.డి.ఓ. శ్రీ కామేశ్వరరావు శ్రీ బలులతో కలిసి సమితి గ్రామాలలో కార్యక్రమం జరిపింది. అభివృద్ధి కమలకు ప్రారంభించి, ప్రజోత్సవం జరిపింది. ఆలోచన శ్రీ పంకజరెడ్డి కుల్లూరు ప్రాథమిక పాఠశాల భవనానికి శంఖు స్థాపన చేశారు. ప్రై గ్రామీణుల కోట్ల నిర్మాణ శ్రమదానంలో పాల్గొన్నారు. కలకలం శుంభాక్షి కార్యక్రమం భవనానికి శ్రీ పంకజరెడ్డి పునాదిరాయి చేయబడింది. వెంకట్రావుకలెత్తి కడపకోట్లనుండి రస్తా నిర్మాణానికి శ్రమించబడింది; వానలిలో 6 కేలు యాచార్యుల విలువగల స్థూలు భవన నిర్మాణం ప్రారంభించబడింది; బోయలదిరుకెప్ప, వచ్చూరుపాడు, కరీంపాడు, గిర్నాపాడు వేదపుకల్లి, పొంగూరు కండ్రెగ, పువగోడు, రాజోలి, చంద్రవడియ, చవటపిచివరిం యిత్యుల గ్రామాలలో గూడా కోట్ల, యితర కార్యక్రమాలు జరిగాయి. —ఓ. సి.

చేబర్ల సమితి

శుంభాక్షి రాజ్య దినోత్సవం గాడు కావనవర్షుడు శ్రీ ఆనం వంకటరెడ్డి, వి.డి.ఓ. శ్రీ కామేశ్వరరావు శ్రీ బలులతో కలిసి సమితి గ్రామాలలో కార్యక్రమం జరిపింది. అభివృద్ధి కమలకు ప్రారంభించి, ప్రజోత్సవం జరిపింది.

ఆలోచన శ్రీ పంకజరెడ్డి కుల్లూరు ప్రాథమిక పాఠశాల భవనానికి శంఖు స్థాపన చేశారు. ప్రై గ్రామీణుల కోట్ల నిర్మాణ శ్రమదానంలో పాల్గొన్నారు. కలకలం శుంభాక్షి కార్యక్రమం భవనానికి శ్రీ పంకజరెడ్డి పునాదిరాయి చేశారు. ప్రై గ్రామీణుల కల్లి, వాగులకెల్లూరు, తోపుగుంటకోట్లకు ప్రారంభోత్సవం గావించారు. చే బర్లలో శుంభాక్షి రాజ్య దినోత్సవంలో పాల్గొన్నారు. తాటికల్లో సహకార సంఘం ద్వారా రసాయనిక ఎరువుల కంక్షం గావించారు.

తోటపల్లి గూడూరు సమితి

తోటపల్లి గూడూరు సమితిలోని కోడూరు, వెంకటపాలెం, చెన్నకల్లిపాలెం, కంటపాలెం, పోర ఆములూరు, మొల్లూరు, పోల్లకూడి, తార్లపూడి, కృష్ణకట్లం, దువ్వూరిపారి

జరిగింది. 18 కేలు యాచార్యుల విలువగల కోడూరు - లింగవేముడ్రం కాలవ కోట్ల నిర్మాణానికి ప్రారంభోత్సవం జరిగింది. కోడూరు పాఠశాల పాఠ్యాస్తుల శ్రీ గుబ్రుమ్మయ్యల కేవల స్వంతభర్యుతో పిల్లలకు తినుబండారములు, బహుమతులు యిచ్చారు.

చెన్నకల్లిపాలెంలో పిల్లల పాఠశాలకు, కాలవ నిర్మాణమునకు శ్రీ తిరుమారు కృష్ణారెడ్డిగారు ప్రారంభోత్సవం జరిపారు. సమితి అధ్యక్షుడు మందల గ్రామస్తులందరూ శ్రమదాన కార్యక్రమంలో పాల్గొనిరి.

వెంకటపాలెంలో గ్రామం నుండి - పాలమునకు వాపు బొంబిర్మాణం శ్రమదానంలో ప్రారంభించబడింది. శుంభాక్షి అధ్యక్షుడు శ్రీ వెంకటస్వామి రెడ్డి ప్రారంభోత్సవం జరిపారు.

సమితిలో ఆనాడు రూ 15,000 లు విలువ చేయి శ్రమదాన కార్యక్రమాలకు ప్రారంభోత్సవం జరిగింది.

అత్తూరు

ఈ సమితిలోని 35 శుంభాక్షిలకు తెలిసిన 66 గ్రామాలు యీ వుత్సవాన్ని బ్రహ్మాండంగా జరిపాయి. కచ్చి తోండా లో, రంగుకాకలలో, మంగళవార్ద్య లలో, శ్రమదానంలో శ్రీ గ్రామీణుల కళకలాడింది. పాఠశాల కార్యక్రమం శ్రీ బలుల ప్రాధాన్యం వహించింది. శ్రీ గ్రామీణుల శుంభాక్షి రాజ్య వార్షికోత్సవ బోధులతో స్వాగతం జరిగింది.

ఆలోచన 66 గ్రామాలలో మరూ 93,250 లు విలువగల కోట్ల, పావులు ప్రారంభించబడ్డాయి. సుమారు రూ 4,000 లు విలువ గల శ్రమదానం చేయబడింది.

సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ తిరుకలికాయుడు, వి.డి.ఓ. శ్రీ కె. శ్రీనివాసరావు, యి.ఎ. ఓ. శ్రీ వి. రాధాకృష్ణమూర్తి, కమల పుల దాక్షిణ శ్రీ పి. శారాయలరావుగారిని ఆనాడు వుచితమునండి సాయంకాలం వరకు నిర్విరామంగా అన్ని గ్రామాలు తిరిగి ఆయా గ్రామాల వుత్సవాలలో, అభివృద్ధి కార్యక్రమాలలో పాల్గొన్నారు.

1 తేదీ మింగల్లూరు బావి శ్రవ్యం ప్రారంభించింది; రేపూరులో పిల్లల పాఠశాల మేమునకి ప్రారంభోత్సవం జరిగింది; రేపూరులో స్థూలభవనానికి పునాదిరాయి చేయబడింది; వెంకట్రావుకలెత్తి కడపకోట్లనుండి రస్తా నిర్మాణానికి శ్రమించబడింది; వానలిలో 6 కేలు యాచార్యుల విలువగల స్థూలు భవన నిర్మాణం ప్రారంభించబడింది; బోయలదిరుకెప్ప, వచ్చూరుపాడు, కరీంపాడు, గిర్నాపాడు వేదపుకల్లి, పొంగూరు కండ్రెగ, పువగోడు, రాజోలి, చంద్రవడియ, చవటపిచివరిం యిత్యుల గ్రామాలలో గూడా కోట్ల, యితర కార్యక్రమాలు జరిగాయి. —ఓ. సి.

లింగరాయకొండలు

చోకలింగరాయకొండలో శ్రీ మాకా శ్రీ వర్షులకు వీరరాఘవాచార్యులూరి అధ్యక్షులకు శుంభాక్షి రాజ్య దినోత్సవం జరిగింది. శుంభాక్షి అధ్యక్షుడు శ్రీ మాకా శ్రీ బలులకు ప్రై గ్రామీణుల కార్యక్రమం జరిపారు. —ఓ. సి.

ATANKAR JEWELLERY
 BANGALORE
ఆలంకార జ్యూవెలరీ
 శ్రీ సర్వజ్ఞానమ్ లో
 గుర్రాపేటలో 5
 నెలలూరు.

పసిరికలు - కామోర్లు
 భయపడవనిలేదు
 *
 డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,
 రంగవాయికల శేట - నెల్లూరు.

సంతృప్తిని సొందడాన్ని
 రెంటినీ ఇవ్వగలరూ




గుండాల
 తెంకట సుబ్బారెడ్డి అండే సమ్మ
 సగల వర్తకులు
 చిన్నబాగు - నెల్లూరు

పండిత
డి.గోపాలాచారి
అరుణ
 స్ట్రీల టూల్స్
 అయిపోనీమం(పానెలు)ఎమిటి
 మిల్యోను

ప్రక్షవాలము - తిమ్మొర్లు
 మదురైహమలును
 గ్యారంటీగ వచ్చునీ నేయలను.
 మాతో సంబంధించండి.
 వైద్య విభాగం - కెరళాలో:
 కాకర్ల వెంకటప్పయ్య,
 కుడికొరె స్పెషలిస్టు
 కాకర్లపానెటి - నెల్లూరు

దుస్తుకం
వెనకం
 గ్యారంటీ
 రిపరకు



జనవాణి

సమితులు - ఎరువుల పంపకం

వ్యవసాయకాభివృద్ధికే 24 పౌ. బస్తా ఆహారాయుష్యే 2 ఎకరము లకు పూర్తి పస్తులనీ నిర్ణయించుచుండగా మనపమితులు తగినంత పశ్యులులేదనికాశోలు యజమానులు 1 కి 35 పౌ. వాస్తవ రైతులందరికి మంపించేయటకు నిర్ణయించినది. అంతవరకైనా రైతులు తమసంతోషమును వెల్లువిచ్చు నారు. కాదు 1 కి 35 పౌ. మై. మంతుల ఎరువులకు కాదుకాని గాగ్గూర్లకారులు, ప్యేసి డెంటు చుట్టూరిన పంకములు వెట్టించు కౌని స్టాన్యూటంకంపాగా ఆ వెయ్యెంటి యా దఫాకుగా యజమానులు 1 కి 4 పౌ. వాస్తవ యిచ్చిరి. 4 ఎకరములరైతు యీ 16 పౌ. పశ్యులు వెచ్చుకొని పిమ్మెయ్యాలి. మిరత పాడులను శేకుకోవాలా? లేక వర్షపురుగు శేకుకోవాలా? అదే య 1 కి 25 పౌ. వృక్ష రక్షణ యిచ్చిన ఆ వచ్చిన 100 పౌ. వృక్ష ఎకరమునైనా శేకుకోవనుకదా? ఇలా అందరిందనీ కోటా లలో, యిచ్చియిచ్చని దఫాలవారి దామాషా ఎరువుల సంకలనంలా రైతుల కెందుకొచ్చినకాదు. కాక్రికాపము జరుగుతున్నది. యీపాటికి రైతులు పశ్యులు గాని, ప్యామిలెస్సుగాని దెబ్బతిన్నవైట్లకు శేసియుండాటి. యీ సంవర్షము ప్యేయ మాగా వర్షములుకలియక, నాట్లకాలము మధ్యలో పికరాక, వైల్లుమిడి వికలికిమైన కలుపులుజట్టి, దీ న కూ లి రెండురూపాయ లిచ్చినా దొరకక నానాకగిచ్చులు కడు తున్న రైతులకు గ్రోమోర్లుక ఉద్యమం ద్వారా వె ప్రూ క్ర శు క్య ము పమితుల రూపములో యిచ్చిన ప్రోత్సాహమిదేనా? లేక యీ దఫాలువారిగా యిచ్చే పశ్యులు పూర్తి ఆయ్యోనాటివరకు పుట్లు కడక్కి(పొట్టక) రాపనికాశోలు పమితుల వుండేక్యము! కావున యిట్టి వెకలిక్యములకు దారిమానించ క్ర శు క్య ము వా రు యిచ్చినా క్ర ద్ధ వహించి ముఖ్యముగా వరి వైరు వెట్టి న నెల్లూరు, కోపూరు కాలాకాల రైతులకు రాజీవుకోలా క్యోలో పచ్చునట్లుచేసి నిర్ణయించిన దామాషా పూర్తి గా యిచ్చి రైతుల ఆం దో క న పాపుడుగకాయనీ కోరుకు న్నాన.

లక్ష్మీ కాంతం నిధి విరాళాలిచ్చిన దాతలు

కర్ణాటక క్యాంపుల్లోగా వుండి, కర్ణాటకలోటి హైదరాబాదునుండి కాకుల వస్తూ, ప్రి మా దా పికే గురియై దుర్మరణం పాలైన లక్ష్మీ కాంతం కుటుంబ సభ్యులుగాం యిప్పుటివరకు యీ క్రింది దాతలు ఆయా మొత్తాలు విరాళములిచ్చినట్లు తెలుపుతూ; వాగ్దానము చేసినదాతలు వెంటనే క్లియర్ చేసినవరకు; కదక్కుర్ని ప్యూడయ్యలైన యిరి పుదాయలగుడా నివృహయ స్థితిలోవున్న యీ కుటుంబానికి తోచిన సహాయాన్ని వెంటనే పంపి సహాయకరమనవని, యీ నిధి కోకాధికారి క్రి రేబాల లక్ష్మీవరసారెడ్డి గారు విజ్ఞప్తిచేస్తున్నాడు.

జిల్లా నాకాకలిపేడే వుద్యోగుల సంఘం యిలాంటి సత్కార్యానికి పూనకొనవుంటే యీపాటికెక్కడో ఏ పనిలేల రూపాయలైనా ఆ కుటుంబానికిచ్చి వుండవచ్చు. ఆపలు ఈ నిధిసేవల బాధ్యత పాలెక్కడ క్రి చేక వహించి వుండవలసింది. కాని ఆ దయాస్రస్థి ప్యూడయ్యులు ఆ క్ర ద్ధ కి వెట్టుకోలేదు; వారు వ్యక్తిగతంగాగూడా ఏమి యిచ్చినట్లులేదు. ఇప్పుడు పరివస్తూ క్యాంపుల్లో క్రి మల్లికాగ్రుసం జోటి ఆధికారులు, క్రి లక్ష్మీవరసారెడ్డిగారి జోటి వెట్టలు దీనికట్లు క్ర ద్ధవహిస్తున్నాడు. ఈ నెలాఖరుకు యీ నిధిసేవల క్యపి మగు న్తుంది కాబట్టి, కంకలలిలిన దాతలు క్యరగా మంపితే ఎంతో పుకారంగా, యిచ్చినదానికీ పాపకంగా వుంటుంది.

పొట్లపూడి. - మారంరెడ్డి రమణారెడ్డి.

నెల్లూరు రస్తాలు, ఉండ పంచలేని నిరుపేదలు

ట్రాంకకోస్తాపంటి శేజుమ్మింగే రహ దారులలోను, క్రి క్లివితెన ప్రాకపోయయి కోస్తాకు మధ్యనుండే రస్తాపంటి కేటవచ్చున్ది మై రస్తాలలోకూడా మూడుకాలగు అంగం కొల లో నైంగుంకులుకలి మ్రోవ్వలేక గాంధీ గారి గవర్నమెంటును యారులు తిట్టిస్తున్నం దకు కంట్రాక్టింగలనుగాని, పుద్యోగులను గాని ప్రియల ఏమిఉచితకన్యసంగతి నిలయ. ఇది రస్తాలలో కాలూరులచేసినవారి దీక్షితియి యివల నిమనందిస్తానెను. కాస్త కాలు మనునకోకే ప్యూకి రూపువుంటే యివల నిచ్చుకొని మరూరాలు చేయను. కోట్లకోటి ద్రివ్యయ మ్యాయార్లుకంటే గాంధీకల ఆడినివాటికి ఆదగినవాటికి. ధారగా క్ర ద

హిస్తున్నపుడు ఇంట్లవలాలులేని పేదలకు 10 ఎకరాలకు క్ర ధ్యము శేసియివ్వబోదు. 20 సంవత్సరాల వాయవాలమొక తీర్పుకోనే కర్ణాటకో. వోకు, ప్యూడయంకలవాడెవరైనా ఆ కాపసపభ్యుల్లోవుంటే.

పాశం మన మున్సికల్ కౌన్సిల్ "కెల్లా కటం కెలియనివాడే". వారైన పూనకో వదం మంచినని. నెల్లూరు, -వెయ్యెలకంటి రాఘవయ్య.

రంగారెడ్డిగారి ప్రబోధం

శేకు. రైతు కొంచెంపెట్టికొంటావుకయోకి, తప్పిపోవులు, మేలంకం విక్రమలు, ఆధు నిక వ్యవసాయవిధానాలను అనుసరించినట్లు యిలే, తనకు వ్యక్తిగతంగా లాభంకొందమే కాక దేశానికి క్రయోజనం చేశాన్దివారవు తాడు. పిటి అనుసరణలో వెట్టెట్టమాళేదు, ఎక్కడనుగా ఖర్చులుకూడాకాదు. అలవాటు చేసుకుని అనుసరన్యేమాక్రం క్రయోజనం ఆధి కంగావుంటుంది, అలాగే ఇంటినీ, వరిపరా లను పరిశుభ్రంగా వుంచుకోవడంకూడా అను పరిలేయమైన కర్ణాటక. ఆధికోస్తా క్రి, గ్రామాల పారిశుభ్యం, సాభ్యమయితేవరం ఆదర్శాలుగా యిటువంటి చిన్నచిన్నయంతోకూడా క్ర ద్ధతో కనిచేసి అభ్యుదయం సాధించితకాదునీ ఈ కుధిసయంతో అందరిం క క ధం చేసు కుంచాం.

వ్యక్తి క్యపికోడు, సామాజిక సమస్తి క్యపికోడా ముఖ్యమే. దేశాభివృద్ధికి యీ రెండు విధముల క్యపి అవసరమవుతున్నది. ప్రియవ్యక్తి స్యయంక్యపికోవాలి, ఇ కి రు లతో క లి నీ చేసే కార్యక్రమాల్లోకూడా పాల్గొనాలి. కోస్తాగా నేద్యపు స ప కు లు కెల్పించుకోవడం, ఇరగవకామురగుకాలాలు, వరదకట్టలు, చేరువుల మరమ్మత్తు మొదలగు మనులకు సమస్తిక్యపి అవసరమవుతుంది. ఈ రంగంలో ప్రి స లు ఇకోధికోస్తాహంతో కనిచేసి సర్వలితాలు సాధించగలరని ఆశిస్తు న్నాన.

చెప్పటానికి చాలావుంది. నేయటాకి యింకా ఎక్కడనుగానేవుంటుంది. అయితే మనలో ఎంకెమంది, ఎంకెరక, వ్యక్తిగతం గానూ, సమస్తిక్యపిలో ధా గ ప్యా ను లు గానూ కనిచేసి అభ్యుదయం సాధిస్తారనేలే ముఖ్యవిషయం. మనకరణలోపి కక్తిసామ ర్యాలను పద్వినియోగకరమటానికి కందా యరివ్వబద్ధంకంటే మించిందిలేదు. అందుకే కందాయతీలు, రమితులు, పరివర్తల క్యపి రూపంగా క్ర ధోత్సాహాన్ని పుంపించికి కని చేసుకోవడానికి మనం పూ ను కు చ్చాం. తగినకార్యక్రమాలతో పద్వినియోగకరం అందరూ, ఆధికారాకోత్పత్తివంటి సమాజ క్రయోలక్ష్యాలను మన మ్యులో వుంచుకుని క్రికో కనిచేయాలి, మన రాష్ట్రవేలు 68, కే ర టి మా రికీ అనుగుణంగా వ్యక్తి పున్యక్యపినిగంకంలో మంచమగుచేసి కనిచేసి సమాజాన్ని పున్యక్యమికి చేర్చడం లో తోవ్వనాలికి విజ్ఞప్తిచేస్తున్నాడు.

రామరెడ్డి, ఆలూరు ఆదిశేషరెడ్డి, కనువర్ల పూడి వారాయలక్కెలండే వస్య, యం. వెంకయ్య, కర్ణాటకరామరెడ్డి(పేదలమారు), వెంకటాచలం (కోమలబిలాస్), రా పూ రు ఎక. జి. పి. య. యన. రి. యన. పి. అంకెపూరు - రిలా యా 50 లు; క్రి ఆర్. యర్. రెడ్డి బంగళాశాదివారు యా 20-50 లు; మా డీ కె క్రి క్రి చి. క్రినివాన్ రారి యా 25 లు; క్రి మూవల రంగయ్య, క్రి శేకున దివ్యయ్య - యె రూ 25 లు; ముక్కుమారు ద్వి క్రి తానిల్లూరు ఆశీను. క్రి ఎస్. సి. సర సరవంపూరావు - యె రూ 20 లు; క్రి పూరు I II, కుప్రూరు I II, అనిశే పల్లి, నిడిగుంటపాలెం, పూ డి కర్పి, ఇరుక పాలెం, పుంజులూరుకూడు, తిక్కవరపూడు, ముల్లూరు, నెల్లూరు, మమిడిపూడి, వారకేర పల్లి, వరకవిపూడి, పేదకొపోయారు, సెను బర్తి, బ్రహ్మ చీపం, పిమూరు గ్రామాధికారులెలా యా 10 లు.

ఇప్పుటికి విరాళాలిచ్చిన దాతలు:-క్రి పి. క్యాంపునుండు రెడ్డి యా. 301 లు; క్రి కేరాల లక్ష్మీవరసారెడ్డి యా. 300 లు; నెల్లూరు సినిమాచోలు యసూరులు యా. 325 లు; కె. వి. ఆర్ బ్రయ్య యా. 200 లు; మైకా పంపేనునిధి సంఘ ఉద్యోగులు వర్తరాలు యా. 200 లు; కర్ణాటక ఆ శీ ను వా కు యా. 205 లు; కోపూరు కాలా కా పీ ను యా. 300 లు; కందుకూరు కాలాకాఫీను యా. 120 లు; క్రి యె గు లు యం. బల రామరెడ్డి, యం. గో పాల క్యున్సల రెడ్డి, ఆలూరు ఆదిశేషరెడ్డి, డి. వి. ముఖమ్మ క్యయ. దీవళ్ల ముఖ్యరామరెడ్డిగారిలు రిలా యా 116 లు; క్రి యెకులు మూవూరు రామ రెడ్డి, పి. కోటా రెడ్డి, క్రియలికలి కుల క్యయ - రిలా యా 100 లు; క్రికో గొట్టె కుక్కియమ్మ, ఎక. ఎస్. రెడ్డి అండే కనిచ్య - యె రూ 50 లు; కందుకూరు ద్వి కర్పరూ ఫీను యా 50; లు క్రి యెకులు పి. బరిపర్

పంచాయతీరాజ్యవార్షికోత్సవాలు

(2వ కేటోంప)

నేతనాయకతల వుత్సవాలు, తిరుపతి, తిరువనంతకల్లం జరిగినవి.

కొండాపాటి వైశ్య కంచాయతీ అధ్యక్షులుగూడా జరిగింది. దాక్షిణ్య ఆమం చ్చు వెంటిలవయ్యగారు అధ్యక్షతనపొందారు. కంచాయతీ అధ్యక్ష వుపాధ్యక్షుల సాయకత్వం వుత్సవం, యితర కార్యక్రమం వైభవంగా జరిగింది.

కరేడు

రవ్యంగా ఆలంకరించబడిన కంచాయతీ ధవంపై, అధ్యక్షుడు శ్రీ ఎల్. రామకృష్ణారెడ్డిగారు పాటియ శతా శ్రీ తిష్ట గావించారు. కంచాయతీ రాజ్యవార్షికోత్సవ పథి మాధ్యమిక పాఠశాలలో జరిగింది. గ్రామంలోని 6 పాఠశాలల పిల్లలు, వుపాధ్యాయులు, పాఠకులు పాల్గొన్నారు. వుపాధ్యక్షుడు శ్రీ యస్. రామలింగారెడ్డి జండా వెగురేశారు. రామకృష్ణారెడ్డి అధ్యక్షతన జరిగిన పథిలో మిడిలిస్కూలు హెడ్మాస్టరు శ్రీ యస్. వి. నువ్వారెడ్డి, శ్రీ కె. పిచ్చిరెడ్డిగారలు కంచాయతీ రాజ్యమనుకూర్చి వుత్సవించిరి. బహుమతుల పంపణం, అల్పాహారం జరిగినవి. చిల్లకాల్యాలకు మట్టికోర్టు నిర్మాణ క్రమదానానికి రామకృష్ణారెడ్డి వుత్సవించగా, అందకూకలసి 100 అడుగుల పాదవున నిర్మించిరి.

—తల్పకాయ.

వలుకూరు

శ్రీ శంకరు వెంటిలవయ్యమోహాది. యస్.సి. కళాకోత్సవం జరిపారు. క్రమాకోధి, వుత్సవానంతరం, శ్రీ శంకరు గోపాలకృష్ణయ్యగారి అధ్యక్షతన జరిగిన పథిలో శ్రీ నార్స సరస్వయ్యయ్యారు కృత్యులు వుత్సవించిరి. అటల పోటీలు, వైద్యనిక క్రమంవల తర్వాత, కంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ వున్నం మాలకొండయ్యగారి వందన సమర్పణంతో కార్యక్రమం ముగిసింది. —కొండపి కృష్ణారావు.

పెదరాజుపాళెం

వెలిగండ్ల సమితిలో చేసిన పెదరాజు పాళెంలో శ్రీ కె. పెద్దనువ్వారాజుగారి కర్య కేతులలో, కంచాయతీ అధ్యక్షుని అధ్యక్ష్యంలో కంచాయతీరాజ్యకండుగజరిగింది. శ్రీ రుద్రరాజు వెంటిలవయ్యగారు జండా వెగురేశారి. శ్రీ కె. వెంకయ్య, కె. సర్వేశ్వరయ్య గారలు వుత్సవించిరి. కరణం యస్. వి. వరసయ్యగారు బహుమతులు కందిపెట్టిరి.

—షేక్ నాజూరుసాహెబులు.

కొండులూరు

ప్రాథమిక పాఠశాల ఉపాధ్యాయులు శ్రీ గఫార్, కృష్ణయ్యగారలు విద్యార్థులతో వుత్సవం జరిపారు. కంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ కట్నం వే రా రెడ్డి కళాకాన్సెగురేశారు. పాఠశాలలోని వారి శ్రీ గండవరపు మామూరెడ్డిగారి అధ్యక్షతన పథిజరిగింది. కంచాయతీ పద్ధిండు శ్రీ బిర్దు శ్రీ రామలు శ్రీశ్రీ పాఠశాలధవనం, రహదార్లు అవసరానుకూర్చి మచ్చుటించారు. పాఠశాల పంక్షేయ పాఠశాల క్రమాసోపాధ్యాయ శ్రీ పి. మహాలక్ష్మయ్య స్వగ్గీయ కట్నం మార్పు రెడ్డిగారివే దానంకేయబడిన ప్రలం లో ధవం గట్టబడి, మట్టూ వెంకటేశయ్యదళ ఆకాశరవ్యంగా వుత్సవించి, శ్రీమదానంతో ఆలోటు తీర్చవలసిందిగా వైద్యుకేశారు.

నెల్లెపూడి

కంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ కొలారెడ్డి రంగారెడ్డి అధ్యక్ష్యంలో, ప్రాథమిక పాఠశాలవారి సహకారంతో కార్యక్రమం చక్కగా జరిగింది. శ్రీమదానంతో కాలవ కృత్యం ప్రారంభమైంది. బడిపిల్లలకు పాఠశాల సహకారము శ్రీ కె. వెంటిలవయ్యారెడ్డి బహుమతులు పంచారు.

—సన్నారెడ్డి రామసుబ్బారెడ్డి.

చెల్లాయపాళెం

కంచాయతీ వుపాధ్యక్షుడు శ్రీ కొర్రా శ్రీలక్ష్మయ్య జండా వెగురేశారు. పాఠశాల క్రమాసోపాధ్యాయుడు జండానుకూర్చి వుత్సవించారు. మధ్యాహ్నం బడిపిల్లలకు భోజన ఫలహారాలు యివ్వబడినవి. రాత్రి కోఆపరేటివ్ ఇకా స్సు క్లబ్ శ్రీ కంచాల వీరయ్యగారి అధ్యక్షతన పథిజరిగింది. శ్రీయతులు కె. వెంకటేశ్వరు; కె.వి. రాఘవయ్య, టి. వరిసింహంఅయ్యంగార్, పి. లక్ష్మీవరను గారలు వుత్సవించారు. రాఘవయ్యవ్రాసిన కంచాయతీరాజ్య క్రమాసోపాధ్యాయులు కె. జియా సోదరిమణులు ప్రావం గా దానంకేశారు. కంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ కొండల వెంకటయ్య బహుమతులు పంచారు.

—కె. వెంకటేశ్వరు.

నిడిగుంటపాళెం

వ్రా న్ము లు యజమాన్యంలో వైభవంగా జరిగింది. వెంటిలవలం సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ రామిరెడ్డి దళరధరామరెడ్డిగారు కళాకాశోహణ గావించిరి. కంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ రావుల భవరామయ్యుడు అధ్యక్షతన జరిగిన పథిలో వ్రా న్ము లు హెడ్మాస్టరు శ్రీ పి. సర్వేశ్వరరావు, శ్రీ శ్రీ రామిరెడ్డి దళరధరామరెడ్డి క్రత్యులు వుత్సవించిరి.

—పి. వి.

పెద్దచెరుకూరు

“యంగ్ ఫార్ముల్స్” అధ్యక్ష్యంలో శ్రీ కె. నువ్వారామిరెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. మూర్ఖ దీప్త్యాటి ఇకా స్సు క్లబ్ బహుమతులు పంచారు. సాయంకాలం పథిలో శ్రీ నువ్వారామిరెడ్డి వుత్సవించారు. హెడ్మాస్టరు శ్రీ రామారావుగారు వందన సమర్పణం కేశారు.

భీమవరం

కాల్లూరు సమితిలో చేసిన ఈ గ్రామంలో కంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ నలబోరు రామయ్య జండా ఎగురేశారు. క్రమదానంతో ఒక ఫర్లంగు మట్టికోర్టు నిర్మాణం జరిగింది. సాయంకాలం గ్రామసేవకుడు శ్రీ పి. కోటివీరయ్య వుత్సవం, శ్రీ టి.వి. రంగయ్య వందన సమర్పణం జరిగినవి. —రామయ్య.

కనువర్తి

కంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ వులపురూరు మాలకొండయ్య కళాకాశోహణంకేశారు. వూరేగింపు జరిగింది. సమితి మాజీకర్త వైభు శ్రీ టి. బావయ్యగారివే ప్రారంభించబడిన కోర్టు నిర్మాణ క్రమదానంలో వందమంది పాల్గొన్నారు. సాయంకాలం వుపాధ్యక్షుడు శ్రీ కె. పి. తంకెరెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగిన పథిలో ఉపాధ్యాయులు, గ్రామాధికారులు వుత్సవించారు. అటలు, బహుమతులు, మి రాయి పంపణం యి త్యాది మామూలు కార్యక్రమం యధావిధిగా జరిగింది.

వేదాయపాళెం

కంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ టి. వరదయ్య శ్రీవల్లభేశ్వరివార్ల ఆధిపత్యంవారు. కాల కాలికలకు కలక బలములు; శ్రీ పుకపులకు పక్వలెల్లము కంచబడినవి. రాకపోకలకు ఆటంకంగా కోర్టులోవున్న గుంటను శ్రీమదానంతో వూర్చారు. ఫుల్ రల్ టోటిలో గెలుపొందినవారు బహుకరింకబడ్డారు.

—గోవిందస్వామి.

మనుబోలు

ప్రాథమిక పాఠశాలవారి వుత్సవం జరిగింది. శ్రీ చిట్టమారు కోవండరామరెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగిన పథిలో, కంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ చిట్టమారు కవ్వకాధిరెడ్డి హెడ్మాస్టరు శ్రీ పి. కొండయ్యగారు వుత్సవించారు. చిట్టమారు బ్రదర్సువారివే బహుమతి క్రదానం జరిగింది. వెంటిలవలం సమితి అధ్యక్షుడు మగ్గెరాలంకా పాల్గొన్నారు. ఈ వుత్సవానికి సహకారం సహా ముందేగూడా ఈ 50 లు వి రా క మి చ్చి శ్రీ వుచ్చూరు రామసుబ్బారెడ్డి సహాయకడ్డారు. క్రమదానంగా జరిగింది.

—పి. కోశయ్య.

కోలగట్ల

కలివేటి బలరామరెడ్డిగారి అధ్యక్ష్యమన జయవహంగా జరిగింది. ఉదయం ఉపాధ్యాయులు పిల్లలు వుత్సవంతో గ్రామసంకీర్తనము కేశారు. తర్వాత గ్రామస్తులు క్రమదానంతో మట్టికోర్టు నిర్మించారు. గ్రామాన్ని కుర్చి వరచారు. 20 బండ్లు, 200 మంది కృజలు యీ కార్యక్రమంలో నిమగ్నులై యుండగా మామటకు ఎంతో వుత్సాహంగా వుండినది. పిమ్మట యువకులమధ్య ఆటలపోటీలు జరిగినవి. కవ్వలెల్లలుగూడా కంచబడినవి. ఈ కార్యక్రమంలో బలరామరెడ్డిగారి కృషి ప్రశంసనీయం.

—పి. నుండరకాలయ్య.

తలమంచి

ఉపాధ్యాయుల అధ్యక్ష్యంలో జరిగింది. ఇంతవరకు కన్యానిష్ఠ కంచుకోటైన యీ గ్రామానికి యిది అతి సాహసోపేతమైన దినమని చెప్పవచ్చు. రవ్యంగా ఆలంకరించబడిన కంచాయతీ ధవంపై కాంగ్రెవ్ సాయకుడు శ్రీ బొమ్మ శేషురెడ్డిగారు పాటియ జండా వెగురేశారు. కంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ నేగూరు మర్పానాయుడు అధ్యక్షతన జరిగిన పథిలో శ్రీ శేషురెడ్డి కృత్యులు కంచాయతీ రాజ్యక్రమాసోపాదించారు. అటలపోటీలుగూడా జరిగినవి.

—చదులవారి లక్ష్మయ్య

ఉప్పూరు

శ్రీ దేగా చెంచురామిరెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జయక్రమంగా జరిగింది. మరగిరవార్యలతో వుత్సవం జరిగింది. ఇంటింటి కండుగ వెలసింది, మి కాంయలు, ధత్యకాయపాలతో అన్నదానం జరిగింది. క్రమదానంలో కి ఫర్లంగుల కోర్టు నిర్మాణం ప్రారంభమైంది. సాయంకాలం పథిలో శ్రీ పి. కె. వెంకటేశ్వరయ్య, కంచాయతీ ప్రెసిడెంట్లు శ్రీ ఆర్.య్య చెంగంకాయుడు గారలు వుత్సవించారు. శ్రీ ముబ్బయ్యగారి ధవంకావ మలతో పథి సమాప్తమైంది.

—కొండారెడ్డి తిరువంగదారయ్య.

విశాఖపట్నం సబార్డినేట్ జడ్జి కోర్టులో O. S. 73 of 55 B. P. 131 of 60. వెంకటా వెంటిలవయ్యగారు వైశ్య వుత్సవం చేసారు. —కా.వి.- (D. H. R.)

విశాఖ పంచాయతీ వారి కాలాక డిక్రీ ఆమలు మొత్తం రాబట్టుకుగూడా యీ వెంకట ప్రతివాదులు తొలక యీ దిగువ కవ పరిచిన స్త్రీ కాన్సులకు 3-1-1961 కేసి కనలు 11 కంటల లగాయకు వైశ్యవారి యెదుట యాలము కేయబడును. కనక పాద వలవినవారు పవకు కేసి వైశ్యులకువై యాలము పాటలు కేయవలయునని యిందు మూలముగా తెలియకర్పకమైంది. వివరములు కాలవలినవారు వారి వేలగారి ఆఫీసులో గాని, వైశ్యులొగాని తెలుసుకోవచ్చును.

1.వలాటు:- ఆనకాపల్లి గ్రామం D.వార్డు కవకపోలొవున్న కార్మికోశం కుక్క, కడమరకు ఉత్తరంవైపు 27.5/6 కవములు కడియమవైపు 15 1/6 కవములు [ఉ-2] లకు 100 కవములు. కోర్టుదిలవ ఈ. 2400/-

2.వలాటు:- డిబ్బా గాగ్రము నిదానం వొడ్డిలో నె 193-197 డ్లు నికోశం. కోర్టు దిలవ ఈ. 1800/- లు.

3.వలాటు:- డిబ్బా గాగ్రము నిదానం వొడ్డిలో నె 165, 166, 167, 180, 181, 182 డ్లు కార్మికోశం 120x120 అడుగులు కోర్టుదిలవ ఈ. 5000/- లు.

4.వలాటు:- ఆనకాపల్లి తాలూకా కుక్క పాల గ్రామం తాలూకా నె 738 క యిశాం. కట్టా కాకకు పర్వ నె 541, కెకా పర్వ నె 817 డ్లు నికోశం విస్తీర్ణం 3000 చ. కవ ములు. కోర్టుదిలవ ఈ. 2000/- లు.

5.వలాటు:- ఆనకాపల్లి తాలూకా కేరళ గ్రామంలో నె 64 క కాలాక మెట్టు పర్వ నె 151/1, 151/7 డ్లు, య 6-43 ట్లుమ్ము, పర్వము యిశాం కల్లం పర్వ నె, 188 కలో పగం య 0-58 ట్లుమ్ము.

6.వలాటు:- డిబ్బా గాగ్రంలో యిశాం కల్లం పర్వ నె 188 కలో య 0-58 ట్లుమ్ము. కోర్టుదిలవ ఈ. 1500/- లు.

7.వలాటు:- విశాఖపట్నం డివి వదువూరు గ్రామంలో కరాయితి మెట్టు య 74-77 ట్లు పర్వ 1, 2, 3, 4, 9, 10, 11 వెంకట డ్లు కోర్టుదిలవ ఈ. 7000/- లు.

8.వలాటు:- డిబ్బా గ్రామంలో నె 132 క కరాయితి కట్టా పర్వ నె 7, 8 డ్లు య 43-77 కెంట్లు. కోర్టుదిలవ ఈ. 4000/- లు.

—కె. వెంకటేశ్వరులు, వారి అధ్యక్షులు.

కవిగిరి డి|| ము|| కోర్టులో O. P. No. 27 of 1960, యం. కాగిరిమ్ము —పిటివవకు. కె. శ్రీరామలు —రస్మాం డెంటు. గోటిను:- యీ వెంకట వెంటిలవయ్య కన మర్పూడి లక్ష్మీవెంకటం తాలూకా వారి నెం. 25580 క ముక్తం రాబట్టుకోవటకు వారి ముప్పై షేటు నిమిక్తం పిటివకా దాఖలు చేసినందుకు నోటిసు నిమిక్తం 26-11-60 కేసి వాయిదా కేయబడినది. కాబట్టి మిక్త మైనా అక్షేపణలన్ని వదలులేదే వైశ్యులకు కనలు 10 కంటల వాస్తవ తెలుపుకోవలెను. —నవగవరపు వెంకటేశ్వయ్య, అధ్యక్షులు - కవిగిరి.

